

# La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Domingo 19 de Agosto de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 3.537

## Triunfan los separatistas En el Centro de Dependientes de Barcelona

Barcelona.—A las cuatro y media de la tarde terminó la votación para elegir el Consejo directivo del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio e Industrias.

Tomaron parte en la votación dos mil socios, de los once mil con que cuenta el Centro.

Resultó triunfante la candidatura de oposición, integrada por elementos del Estat Catalá y comunistas.

## Pueden aprobarlos

## Tres aspirantes a guardias de asalto detienen a unos individuos

Sevilla.—Cuando se hallaban bañándose en el Guadalquivir tres aspirantes a guardias de Asalto, se les presentaron otros tres sujetos, que les amenazaron con pistolas.

Los citados aspirantes a guardias pudieron detener a los expresados sujetos, con lo que los cuales arrojaron al agua las pistolas que llevaban.

## Por un atentado social

## Un centenar de detenciones en Sevilla

Sevilla.—Con motivo del crimen social recientemente cometido en esta capital, se han practicado un centenar de detenciones.

Parece que entre los detenidos figuran los autores de numerosos hechos delictivos.

Carburador SOLEX a STARTER Puesta en marcha inmediata en frío economía y mayor potencia.

## Las tragedias del toro

## Un novillero gravemente herido

Segovia.—En el pueblo de Catalejo se celebró una novillada, durante la cual resultó gravemente herido el novillero Chinito de Segovia.

Este fue alcanzado por uno de los toros cuando daba un capotazo, recibiendo una tremenda cornada en una ingle. Los médicos calificaron su estado de muy grave.

## En Madrid

## Solemnes funerales por don Gonzalo de Borbón

Madrid.—Esta mañana se celebraron en la iglesia de Santa Bárbara, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Gonzalo de Borbón, ex infante de España, organizados por Renovación Española.

Al acto acudió casi toda la aristocracia madrileña y muchas personalidades que fueron palatinas.

También se hallaban presentes los Diputados monárquicos y entre ellos los señores Calvo Sotelo, Fuentes Pila, y Sanchez Guerra.

Terminada la misa se rezó un réquiem y a continuación el público que asistió a las funerales desfiló por delante de las personas que constituían el séquito para expresar su pésame.

No hubo accidente alguno.

UNA GESTION DEL SEÑOR GOICOECHEA

Después de las funerales celebradas esta mañana en la Iglesia de Santa Bárbara, en sufragio del alma de don Gonzalo de Borbón, el señor Goicoechea visitó al representante austriaco en Madrid, para expresarle el agradecimiento de los monárquicos españoles por las delicadas atenciones recibidas por su Gobierno con motivo de la muerte del ex infante.

El embajador contestó que agradecerá a su vez estas manifestaciones, pero que su Gobierno se había limitado a cumplir con su deber.

"La Nación" informa hoy de que en diversos sitios de España se han celebrado numerosos actos religiosos en sufragio del alma de don Gonzalo.

## UNA NOTA DE SALAZAR ALONSO

## El ministro de la Gobernación asegura que no hace más que aplicar las leyes de Largo Caballero en los conflictos sociales

Madrid.—Como había anunciado, el ministro de la Gobernación facilitó la nota contestación a las manifestaciones del señor Largo Caballero.

Dice en ella que, reiteradamente, se ha imputado al Gobierno exceso de poder cuando no afán persecutorio, por su actitud ante las huelgas, cuya finalidad, según expresión de sus promotores no era de reivindicaciones de carácter social.

Alude a las manifestaciones del señor Largo Caballero que así se ha expresado, y agrega que el ministro quiere dar a conocer a la opinión las razones que han movido al Gobierno para mantener su criterio ante estos pretendidos movimientos sociales.

Recuerda que la República ha legislado en el período Constituyente con gran profusión sobre cuestiones de trabajo, y cita la ley de Asociaciones patronales y obreras de 8 de abril de 1932, en la que se establece que no puede pertenecer a asociaciones profesionales quien no pertenezca al oficio. También hace mención de la ley de Orden Público, refiriéndose a diversos artículos que tienen relación con la prohibición anterior.

Habla luego del artículo 20 de la mencionada ley de Orden Público, y la constitución de los Jurados Mixtos. Dice después el ministro que la misma ley, aprobada por las constituyentes y referendada por el Gobierno republicano socialista, en su artículo 28 se faculta a los gobernadores a comprobar si las organizaciones sindicales cumplen exactamente con sus obligaciones.

Por último cita algunas disposiciones del entonces ministro señor Largo Caballero, y aduce otros textos para demostrar la ausencia de fundamento de las manifestaciones de censura al ministro por su actuación en los conflictos sociales.

tenezca al oficio. También hace mención de la ley de Orden Público, refiriéndose a diversos artículos que tienen relación con la prohibición anterior.

Habla luego del artículo 20 de la mencionada ley de Orden Público, y la constitución de los Jurados Mixtos. Dice después el ministro que la misma ley, aprobada por las constituyentes y referendada por el Gobierno republicano socialista, en su artículo 28 se faculta a los gobernadores a comprobar si las organizaciones sindicales cumplen exactamente con sus obligaciones.

Por último cita algunas disposiciones del entonces ministro señor Largo Caballero, y aduce otros textos para demostrar la ausencia de fundamento de las manifestaciones de censura al ministro por su actuación en los conflictos sociales.

No pida nunca "aros" de pistón, pida siempre "Aros BRIGO"

## EN EL DESPACHO OFICIAL

## El ministro de la Guerra celebra una extensa conferencia con el general Franco

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Espinosa de los Monteros, López Ochoa y Núñez del Prado, al coronel García Pruneda y a los diputados señores Blasco, Rosa de la Vega, Saenz de Miera y señorita Bohigas.

Más tarde recibió al comandante general de las Baleares, general Franco, con el que conferenció durante largó rato.

## LO QUE DICE EL MINISTRO

Hacia las dos y media de la tarde, abandonó su despacho el ministro de la Guerra, señor Hidalgo.

Manifestó a los informadores que se entrevista con el general Franco se habían limitado a tratar del arreglo y robustecimiento de la defensa de las bases navales de Baleares, tratando asimismo de algunos asuntos relacionados con el presupuesto de Guerra.

—Este—agregó el señor Hidalgo—se lo entregaré al ministro de Hacienda el

próximo lunes, y he conseguido en el mismo rebajar una buena partida de millones de pesetas, cuya cifra exacta no puedo decir a ustedes hasta que no la conozcan los señores Marraco y Samper.

## COINCIDE EL GENERAL FRANCO

Cuando el general Franco salía del despacho del ministro de la Guerra, con quien había celebrado una extensa conferencia, fué interrogado por los periodistas, a quienes manifestó que habían hablado en general del presupuesto de Guerra y en particular de lo que se refiere a las Islas Baleares.

Añadió que también habían hablado de algunos problemas militares que afectan a dicha División y a la Base Naval de dichas Islas.

Terminó diciendo que como pensaba estar en Madrid dos o tres días, celebraría otras conversaciones sobre los mismos extremos con el ministro de la Guerra.

## PARA TRATAR DE LAS NEGOCIACIONES CON EL VATICANO?

## Celebran una entrevista el Jefe del Gobierno y el Nuncio de S. S.

Madrid.—Por espacio de media hora estuvo conferenciando el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, con el jefe del Gobierno.

A la salida de la reunión, cerca de las dos de la tarde, los periodistas preguntaron al Nuncio el objeto de su visita.

—He venido a despedirme—contestó—porque voy a ausentarme unos días de Madrid para descansar y por si durante ese tiempo el Presidente del Consejo quiere saber algo de mí he puesto en su conocimiento el sitio a donde me marcho.

—Por el tiempo que duró la entrevista—insinuó un reportero—suponíamos que habían tratado del curso de las negociaciones entre el Gobierno español y el Vaticano.

—No. Les repito que he venido a despedirme. Esas negociaciones las lleva directamente el señor Pita Romero con el Vaticano, aunque claro es que alguna vez me entero de ellas, pero no las sigo con detalle.

Comprendo el interés de ustedes—terminó diciendo—pero no puedo satisfacer su curiosidad.

## LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Minutos más tarde abandonó la Presidencia el señor Samper, que también fué abordado por los periodistas.

El jefe del Gobierno aseguró que

no tenía nada que comunicarle, y los periodistas insistieron:

—¿Y de la visita del Nuncio?

—¡Ah! sí. Ha venido a despedirse. Monseñor Tedeschini marcha a descansar unos días a los Pirineos franceses y ha tenido la deferencia de venir a saludarme.

—Pero ha sido una conferencia muy larga.

—Naturalmente—contestó el señor Samper—siempre hay algo de qué hablar, pero la conferencia no ha tenido trascendencia.

—¿Tiene usted alguna noticia del viaje del señor Pita Romero?

—Calculo que vendrá a últimos de mes para ultimar el presupuesto de su departamento.

El señor Samper terminó diciendo que se marchaba a Fuenfría de donde regresará el lunes próximo.

Los toros para frenos que no llevan la palabra FERODO, no son toros FERODO

## En Viena

## Un nuevo condenado a muerte

Viena.—El Consejo de Guerra condenó a la pena de muerte a Juan Dömer que dirigió el asalto a la estación de radio durante los sucesos recientemente ocurridos en esta capital.

La sentencia será ejecutada dentro de tres horas.

## SIGUEN LOS PELIGROSOS ENSAYOS

## Dos sabios belgas emprenden una nueva ascensión a la estratosfera, temiéndose que les haya ocurrido algo grave

Bruselas.—Los sabios belgas Max Cosyns y Van der Elst, discípulos del profesor Piccard, emprendieron esta mañana la ascensión a la estratosfera.

Antes de emprender dicha ascensión manifestaron que ésta no tiene por objeto batir ningún "récord" de altura, sino que solamente se proponen realizar estudios de carácter científico.

En los preparativos preliminares para la ascensión tomaron parte unos trescientos soldados.

Una multitud enorme se hallaba agolpada en los alrededores del campo de aviación, que estaba acondicionado por destacamentos de Policía.

A las doce y media fué visto el globo por Sharebruck.

## UN MENSAJE A VEINTIDOS MIL METROS

Bruselas.—Se ha recibido un mensaje telegráfico de los sabios alemanes que realizan la ascensión a la estratosfera, afirmando que se hallan a veintidos mil metros de altura.

## ¿LES HA OCURRIDO ALGO GRAVE?

Praga.—A las dos de la tarde la estación de radio de onda corta de Checoslovaquia recibió señales de S. O. S. y otras que no fueron claramente entendidas.

Se cree que estas señales corresponden al globo en que los belgas Max Cosyns y Van der Elst efectúan su ascensión a la estratosfera.

## GRAVE SUCESO EN MADRID

## Un numeroso grupo de extremistas dispara contra el edificio de "El Sol" y "La Voz" y resulta muerto un comunista

Madrid.—A las ocho y media de la noche, en la calle de Larra, donde está enclavado el edificio de "La Voz" y "El Sol", irrumpió un grupo como de unos 60 o 70 individuos, entre los que iban algunas muchachas.

Del grupo partían gritos de muerte al fascio y viva la revolución social. Los manifestantes entraron por la calle de Barceló, y llegaron frente a los talleres de dichos periódicos, en el momento en que varios camiones se disponían a salir con los ejemplares para las estaciones y puestos de Madrid. Prosiguiendo en sus gritos y mueras, comenzaron a lanzar piedras contra los vehículos, al mismo tiempo que se oyeron varias detonaciones, que pusieron en fuga a las personas que en gran número transitaban a aquella hora por las inmediaciones.

Avisada la Dirección general de Seguridad, salieron para el lugar del suceso un camión y dos coches con guardias de Asalto que pusieron en fuga a los asaltantes.

En el suelo quedó abandonado un hombre ensangrentado, al que pretendió auxiliar uno de los ordenanzas de "La Voz", pero como continuaban los disparos, tuvo que volver a refugiarse en la portería.

Los del grupo, cometida la agresión, desaparecieron por la calle de Sagunto, y varias personas que pasaban por aquellas inmediaciones

se oyeron decir que había que volver a quemar "La Voz". Desaparecido el grupo, varias personas acudieron en auxilio del herido, que trasladado a una Clínica inmediata, falleció al ser colocado en la mesa de operaciones.

Vestía modestamente y se le encontraron documentos a nombre de Luis Izquierdo Vicente, de 18 años y vecino de la Prosperidad.

También iba provisto de otro carnet a nombre de Juan Martínez. Era de filiación comunista.

Un testigo presencial que vive en una casa fronteriza a la del periódico, confirmó que los del grupo, dando vivas a la revolución y mueras al fascio, comenzaron la agresión apedreando a los camiones de periódicos.

Los disparos hechos por los asaltantes, aunque penetraron en el edificio, no alcanzaron a los obreros, pues solo se hallaba trabajando los de la sección del cierre, que estaban en otra nave.

En el edificio quedó montado un servicio de vigilancia.

## Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la bujía A. C. La bujía A. C. de fabricación americana se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

## DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

## Las anunciadas maniobras serán el mes próximo y se movilizarán diez y seis mil hombres

Madrid.—Los periodistas preguntaron esta tarde al ministro de la Guerra si podía facilitarles alguna referencia acerca de la entrevista celebrada el día anterior por los señores Samper y Guerra del Río.

—No ha existido tal entrevista ni mucho menos el Consejo de que han hablado algunos periódicos. Tanto es así, que ni siquiera he visto al ministro de Obras Públicas. Fué simplemente a consultar con el señor Samper algunos extremos del presupuesto de Guerra y el día en que irá a Fuenfría, para entregárselo.

—¿Cuándo serán las maniobras militares?

—En el próximo mes de Septiembre, y durarán doce días, como las anteriores, movilizándose 16.000 hombres.

Por último se refirió el ministro a los acuartelamientos de tropas en

Barcelona, diciendo que no suponen relación con el orden público, sino que solamente es orden público por el estado ruinoso de algunos cuarteles, que impone el dilema de construir los nuevos o de suprimir guarniciones.

Los sindicalistas

## El Comité regional de Valencia es trasladado

Valencia.—El Comité Regional de la Confederación Regional del Trabajo que residía en Valencia, se ha trasladado a Alcoy, alegando que se ve acosado y perseguido por la policía.

En nota facilitada, para dar cuenta de este traslado de residencia añaden que no han tenido la acogida que esperaban, lamentándose de que los afiliados no contribuyan al sostenimiento de la organización.

## Un líder disidente

## El sindicalista Peyró se separa de la C. N. T.

Barcelona.—El destacado sindicalista Juan Peyró, que formaba parte de la Confederación del Trabajo, y se ha separado de ella para constituir los Sindicatos de oposición, declaró que éstos aspiran a volver a la Confederación, pero no a la C. N. T. como está constituida hoy día, porque los sindicalistas revolucionarios, como los anarquistas, no pueden consentir por más tiempo que las organizaciones sindicales estén a merced del grupismo irresponsable.

## En Prensa Gráfica

## Un incendio origina pérdidas de consideración

Madrid.—Esta noche se produjo gran alarma en los talleres de Prensa Gráfica, situados en la calle de Heruosilla.

La alarma se debió a una serie de explosiones en una alcantarilla, que incluso levantaron algunas losas de la acera. Al mismo tiempo se originó un incendio en una nave contigua donde está instalado un depósito de benzol.

Los bomberos consiguieron que el fuego no se propagase a dicho depósito, lo que hubiera causado una verdadera catástrofe.

Las pérdidas son de consideración.

## Desgracia

## Una niña es aplastada por un rodillo de piedra

Toledo.—En una era situada extramuros de la ciudad, se hallaban jugando las niñas Paz e Isidora Luengo Sartorio, de siete y cinco años de edad, respectivamente.

Paz echó a rodar un rodillo de piedra que llegó a alcanzar una gran velocidad debido al desnivel del terreno y al intentar detenerlo la otra niña fué alcanzada por el citado rodillo que la aplastó.

A los gritos de auxilio que daba la otra hermana acudieron varias personas pero nada pudieron hacer pues la muchacha era ya cadáver.

De un suceso poco claro

## Ahora resulta que el joven socialista se hirió a sí mismo

Madrid.—El Juzgado que entiende en el sumario que se instruye por el suceso ocurrido el pasado domingo en el domicilio social del Fomento de las Artes, tomó declaración al herido Víctor Carne, quien manifestó que la herida que padece que se la había causado él mismo al dispararse una pistola que encontró en el salón cuando trataba de embromar con ella a alguno de sus amigos.

El juez interrogó después a los siete individuos que se hallan detenidos con motivo de este suceso, los cuales confirmaron lo dicho por el herido.

Todos fueron puestos a disposición del Tribunal de Urgencia por no tener la correspondiente licencia de uso de armas.

## En Sevilla

## Una misa por el alma de Sánchez Mejías

Sevilla.—En la iglesia de San Juan del Mar, y costeado por el tío del finado, se celebró una misa de "Réquiem" en sufragio del alma del torero Ignacio Sánchez Mejías.

Asistieron los familiares y numerosos amigos.

## En Valencia

## Es encontrado un hombre muerto

Valencia.—Dos guardias jurados encontraron en el sitio denominado de Cella el cadáver del vecino José Rubio (a) "El Pistola", que presentaba cuatro heridas mortales de necesidad.

Junto al cadáver se encontró la bicicleta que montaba el finado.

También se encontraron documentos, el dinero intacto y el reloj de José, lo que hace desear la idea de que el móvil hubiese sido el del robo.

UN JUICIO QUE DESPIERTA GRAN INTERES

**Ayer comenzó en Madrid la causa contra Alfonso Merry del Val, al que se acusa de la muerte de una joven socialista**

**VARIAS DETENCIONES**  
Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy en la cárcel Modelo la vista de la causa seguida contra Alfonso Merry del Val, en los alrededores de la cárcel se había aglomerado bastante público, adoptándose las consiguientes precauciones.

La policía supo que algunos jóvenes fascistas habían sido citados junto a un surtidor de gasolina para promover desórdenes y con ese motivo se montó un servicio de vigilancia en dicho lugar.

Fueron detenidos los jóvenes Juan Andrés Palomino y Jorge Montesola, en poder de los cuales fueron halladas pistolas, y a José Luis Barranco, que tenía un petardo.

Estos tres detenidos, en unión de las pistolas y del petardo, fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad para ser puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

**COMIENZA LA VISTA**  
Madrid.—En uno de los salones de la cárcel Modelo se constituyó a las diez y media de la mañana de hoy el Tribunal de Urgencia de la Sala de Vacaciones, bajo la presidencia de don Mariano Rodríguez. Actuaba de fiscal el señor Robles, y como acusador privado figuraba el señor Jiménez Cuerda. Defendía al procesado el señor Colón Cardani.

El Tribunal iba a conocer y fallar los hechos ocurridos en Madrid el 10 de Junio del corriente año, a consecuencia de los cuales resultó muerta la joven Juana Rico y heridos graves sus hermanos Angel y Lino.

Ocupaba el banquillo de los acusados el señor Merry del Val.

Dada lectura al rollo, se procedió a la prueba testifical.

El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, solicita se imponga al procesado la pena de 30 años de reclusión por la muerte de Juana Rico, y la de quince por cada uno de los otros dos heridos.

También solicita se le condene a pagar una indemnización de 50 mil pesetas por la muerte de Juana y otra de quince mil por cada uno de los dos heridos.

**DECLARACION DEL PROCESADO**  
En su declaración manifestó el procesado que no pertenece a ninguna agrupación de carácter político, ni tiene relación alguna con elementos extremistas de derechas ni de izquierdas.

Refiere las características de su coche, del que hizo uso en el día del suceso.

También dice que estaba en el café cuando se enteró de la reyerta ocurrida entre comunistas y fascistas y a preguntas del fiscal niega que estuviera en la calle del Cardenal Cisneros cuando ocurrieron los sucesos.

**DECLARACION DE LOS HERMANOS RICO**  
Declara luego Lino Rico, que aparece apoyándose en una muleta. Afirma que reconocería al agresor. Era delgado, alto, moreno y con boina.

También dice que los disparos se hicieron simultáneamente, a la voz de ¡Ahora!

El fiscal le pregunta si el procesado fué el agresor y el declarante contesta que tiene algún parecido, aunque no pueda precisar que fuera él.

Añade que dentro del coche iban seis personas, dos dispararon desde las ventanillas y otro por la parte trasera.

No puede precisar las características del automóvil desde el que se hicieron los disparos.

A preguntas del fiscal dice que en rueda de presos todos le parecieron al autor de la agresión, menos el que se sienta en el banquillo.

A continuación declara Angel Rico, hermano del anterior. Afirma que el que se sienta en el banquillo es el agresor.

El fiscal recuerda que en declaraciones anteriores afirmó que no podía precisar quién había hecho los disparos.

**OTRAS DECLARACIONES**  
Presta declaración después un vigilante del Monte de Piedad. Dice que examinó varios coches y que el más parecido al que vio en aquella ocasión fué el que obró en poder de la Sala.

Agrega que conoce poco a José Antonio Primo de Rivera y a sus hermanos.

A otras preguntas relata que no dejó a nadie el coche ni abandonó éste sino durante el tiempo que estuvo en un café de la calle del General O'Donnell.

Contestando a preguntas del presidente de la Sala, dice que desde que dejó el coche en la calle de O'Donnell, hasta que regresó a él con el mecánico, habría transcurrido una hora.

**DECLARAN LOS HERMANOS RICO**

Declara luego Lino Rico, que aparece apoyándose en una muleta.

Afirma que reconocería al agresor. Era delgado, alto, moreno y con boina.

También dice que los disparos se hicieron simultáneamente, a la voz de ¡Ahora!

El fiscal le pregunta si el procesado fué el agresor y el declarante contesta que tiene algún parecido, aunque no pueda precisar que fuera él.

Añade que dentro del coche iban seis personas, dos dispararon desde las ventanillas y otro por la parte trasera.

No puede precisar las características del automóvil desde el que se hicieron los disparos.

A preguntas del fiscal dice que en rueda de presos todos le parecieron al autor de la agresión, menos el que se sienta en el banquillo.

A continuación declara Angel Rico, hermano del anterior. Afirma que el que se sienta en el banquillo es el agresor.

El fiscal recuerda que en declaraciones anteriores afirmó que no podía precisar quién había hecho los disparos.

**OTRAS DECLARACIONES**  
Presta declaración después un vigilante del Monte de Piedad. Dice que examinó varios coches y que el más parecido al que vio en aquella ocasión fué el que obró en poder de la Sala.

**PABELLÓN BOMBÉ**  
Todos los días grandes conciertos por la ORQUESTA FRESNO a las 7 y 10,30

Como detalles de dicho coche recuerda que era gris, alargado, con la capota fija y un cuarenta y nueve mil en la matrícula.

Declara luego Nicolás La Montaña, manifestando que el coche de Merry del Val es muy parecido al auto desde el cual se hicieron los disparos.

Miguel Senosia dice que vio disparar desde dentro del coche y caer en tierra a los heridos.

A las dos menos cuarto el presidente suspende la sesión hasta las cinco de la tarde.

**LA SESION DE LA TARDE**  
A las cinco de la tarde se reanudó la sesión del Tribunal de Urgencia que entienda en el sumario seguido contra Alfonso Merry del Val.

Prestaron declaración algunos testigos más, cuyas manifestaciones no revisten importancia.

En la prueba pericial declaran los médicos, limitándose a ampliar el informe que habían emitido en el sumario con respecto a las heridas que ocasionaron la muerte de Juana Rico y a las que sufrieron los otros dos hermanos de ésta.

Los peritos armeros manifestaron que los proyectiles eran de calibre distinto y que pudieron ser hechos desde el interior del coche.

Después de prestar declaración otras personas, se suspendió la vista, para continuarla mañana a las diez.

**Cuidado con los baños largos**  
Es siempre peligroso para la salud estar demasiado tiempo en el agua, pero lo es sobre todo para las jovencitas de naturaleza débil porque se exponen a una debilidad aguda que acabe en anemia. La manera de resistir el baño largo sin ningún peligro para el organismo es nutrirse bien y esto sólo se consigue tomando algunos frascos de Carne Líquida Valdés García, de Montevideo, durante la época de baños de mar.

**Teatro Campoamor**  
GRAN COMPAÑIA DE REVISTAS DEL TEATRO MARAVILLAS, DE MADRID  
en la que figura de primerísima vedette  
**CONCHITA LEONARDO**  
(La Mac Donald española)  
Hoy domingo, a las 7 en punto - EXITO de la historietta cómica-vodvilésca, música del maestro GUERRERO:  
**La camisa de la Pompadour**  
Noche: A las 10 y media - GRAN EXITO de la historietta cómica, del maestro Jacinto Quecero:  
**LAS INSACIABLES**  
Mañana lunes: Despedida de la Compañía - Extraordinario ESTRENO de la humorada lírica:  
**"Las tentaciones"**

**Toreno** - A las 4,30 - 7,30 y 10,45 - El alma de Oriente misteriosa y poética, se nos revela en este film, el más bello de la pantalla:  
**"Madame Butterfly"**  
por la estrella de la máxima emoción SILVIA SIDNEY.

**Teatro del Principado**  
Hoy DOMINGO 19 de Agosto A las 7,15 tarde y 10,30 noche  
GRAN EXITO de  
**LUISITA ESTESO**  
Y SU  
**REVIEW MODERN**  
en la que figura la ORQUESTA (americana y hayavana) CARBÓ dirigida por su creador el genial director belga CARUS y SOLEDAD MIRALLES (alma y genial intérprete, de los bailes clásicos).

**COMO EN EL CINE**  
**La persecución y captura de unos ladrones origina no pocas incidencias**

Madrid.—En la pasada madrugada los vecinos de las últimas casas de la calle de Diego de León fueron testigos de la accidentada persecución de que se hacía objeto a dos ladrones.

Según informes recogidos en el lugar del suceso, parece que a las cuatro de la madrugada, cuando llegaba a su domicilio el médico señor Muñoz, observó que en el interior de la casa había unos ladrones ocupados en desvalijar el piso.

El señor Muñoz saltó rápidamente a la calle y dió cuenta al sereno de lo que ocurría, quien a su vez reclamó el auxilio de una pareja de Seguridad que prestaba servicio en su demarcación.

Penetraron todos en la aludida vivienda, encontrándose con un individuo que escapaba escaleras arriba, mientras otro se escondía en el sótano de la casa.

Entre los ladrones que huían y los agentes de la autoridad se cruzaron varios disparos.

Los ladrones fueron capturados, encontrándose uno de ellos encerrado en la caja del ascensor de una casa contigua a la que había pasado saltando por la azotea de la anterior.

Se ha comprobado que los ladrones habían estado con anterioridad en una panadería de la misma calle, en la que se apoderaron de un billete de cien pesetas, el cual fué encontrado en el nudo de la corbata de uno de los detenidos.

**ACADEMIA OJANGUREN**  
REANUDACION DE TODAS LAS CLASES EL 3 DE SEPTIEMBRE  
LOS VIAJES MINISTERIALES

**Llega a San Sebastián el señor Rocha como ministro de Estado**

San Sebastián.—Llegó a esta capital el ministro de Marina, señor Rocha, que internamente desempeña la cartera de Estado.

Fué recibido el ministro por el gobernador civil, comandante de Marina y demás autoridades.

Una batería de Artillería le rindió los honores correspondientes.

Por la tarde el señor Rocha recibió a los periodistas, a los que dijo que no quería hacer declaraciones políticas y que él se atenía a lo dicho por el Jefe del Gobierno.

Añadió que pensaba permanecer en esta capital hasta el próximo miércoles, en que marchará para asistir al Consejo de ministros que el jueves se celebrará en La Granja bajo la presidencia del Jefe del Estado, dirigiéndose luego a Almería para presenciar las fiestas que se celebrarán en honor de los mártires de la libertad.

Después volverá a San Sebastián, en donde pasará una temporada.

El señor Rocha fué visitado por la mayor parte de los representantes diplomáticos extranjeros que se hallan veraneando en esta capital.

**Vuelve al Ayuntamiento No le ha sido admitida la dimisión al alcalde de Zaragoza**

Zaragoza.—El Alcalde señor Tejera, que como se sabe presentó la dimisión como consecuencia de la aprobación de una moción presentada en la sesión ultimamente celebrada por el Ayuntamiento, acudió hoy a la Alcaldía pues el Gobernador no le admitió la dimisión.

El Gobernador solicitó del Secretario de la Corporación el envío de los acuerdos adoptados en la sesión de referencia, adoptándose imponer a los Concejales las sanciones que determinan las leyes.

**Protesta del Cónsul de Panamá Sobre el hundimiento del buque contrabandista**

Barcelona.—El Cónsul de Panamá ha vitado a las autoridades para protestar de la versión que se ha dado al hundimiento, en la madrugada de ayer, de un velero frente a Villanueva.

Aseguró que la embarcación fué perseguida fuera de aguas jurisdiccionales y fué hundida por el aviso de la Armada de Tabacos.

Sin embargo, se dice que el buque extranjero llevaba contrabando de arneses, y por ello fué echado a pique por sus mismos tripulantes.

**Bares - Cafés - Charcuterías**  
La cortadora de fiambre de fabricación nacional más perfecta, es la que vende  
**Gumersindo García**  
Apartado 13 - GIJON - Teléfono 1118

**UN SUCESO EXTRAÑO EN MADRID**  
**Es hallado el cadáver de un hombre en las inmediaciones del Canal de Loyola, creyéndose se trata de un crimen social**

Madrid.—Esta mañana, a primera hora, el guarda del Canal de Lozoya encontró en un recodo de su demarcación y en un sitio denominado Puente Perales, el cadáver de un hombre joven que representaba tener unos diez y ocho o veinte años.

Avisada seguidamente una pareja de la Guardia civil, se personó en el indicado sitio, pudiendo apreciar en el cadáver que, en la parte posterior de la cabeza presentaba tres heridas producidas por arma de fuego.

En los alrededores del sitio en que fué hallado el cadáver no se encontró a una persona que pudiera hacer sospechar que se trataba de un suicidio.

Efectuado un registro en las ropas del muerto solamente se le encontraron cinco pesetas sin que le fueran hallados documento alguno que pudiera servir para su identificación.

Poco después se personó en el lugar donde fué hallado el cadáver el a ordenar el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para que se le practicara la autopsia.

Todos los indicios hacen sospechar que se trata de un crimen de carácter social parecido a otro ocurrido hace poco tiempo en la carretera de Alcobendas.

**DETALLES DEL SUCESO**  
Durante todo el día estuvo realizando pesquisas la policía para lograr la identificación del joven que fué encontrado muerto en el Puente de Perales.

A última hora de la tarde se presentó en el cuartelillo de la Guardia civil de Tetuán de las Victorias una mujer que dijo llamarse Agustina Sánchez, la cual expuso sus temores de que el joven encontrado muerto fuera hijo suyo.

Acompañada de una pareja de la guardia civil se dirigió Agustina al depósito judicial, donde le fué mostrado el cadáver.

**AUSTIN**  
Luaces y Canabal-Martínez  
Marina, 5. T. 3582  
OVIEDO

En presencia de éste se desarrolló la escena que es de suponer al comprobar Agustina que el muerto era su hijo Francisco López Sánchez, de 18 años, de oficio ebaynista.

Añadió que Francisco vivía con una mujer, a quien ella no conocía, y que únicamente sabía que tenía su domicilio en la calle de Chamartín de la Rosa.

Conocida ya la personalidad del muerto, la policía se dedicó a inquirir noticias relacionadas con la vida que hacía dicho individuo y a tratar de poner en claro lo que pudo haber ocurrido.

Se ha comprobado que no hubo lucha.

El cadáver fué encontrado en medio de un gran charco de sangre.

El primer disparo debió haberle sido hecho a boca de jarro, pues en la piel se observan las huellas del fogueo, apareciendo la piel quemada, como si el cañón hubiera sido apoyado en el cuello.

Los demás disparos debieron ser hechos después de caído en el suelo.

**CAJAS PARA CAUDALES.**  
Ahorro, de  
  
ROBO  
FUEGO  
SOPLETE  
1,000 referencias en Asturias  
Exposición y venta  
Hnos. GARCIA ALVAREZ  
Calle Campomanes, núm. 10  
OVIEDO

Una vecina de aquel lugar declaró que hacia las nueve de la noche del día anterior había visto pasar al citado joven con dirección al sitio que fué hallado su cadáver, suponiéndose que hubiese acudido a alguna cita hecha por el autor o autores del crimen.

**NOTICIAS DE ULTIMA HORA**

**Muere repentinamente en Madrid el catedrático señor Pérez Bueno**

**MUERTE DE UN CATEDRÁTICO**  
Madrid.—Ayer falleció repentinamente don Fernando Pérez Bueno, catedrático de Derecho Natural de la Universidad Central, ordenando al chófer que le condujera a la calle de Genner, número 8.

Cuando el vehículo llegó a la puerta de dicha casa, el chófer observó que el viajero no descendía, comprobando después que parecía hallarse enfermo.

Inmediatamente y en el mismo coche fué conducido el señor Pérez Bueno a la Casa de Socorro, donde no pudieron hacer otra cosa los médicos que certificar la defunción de aquél.

No compre automóvil sin verlos  
**"AUSTIN" 1934**  
Avisado el Juzgado se personó en dicho establecimiento, ordenando se efectuara un registro en las ropas del muerto. Se le encontraron 325 pesetas, diez décimos del sorteo próximo de la Lotería y los justificantes de haber ingresado en su cuenta corriente del Banco de España en Oviedo la suma de 29.000 pesetas.

El cadáver del señor Pérez Bueno fué trasladado a su domicilio.

**EXPLOSION EN LA ALMUDENA**  
Madrid.—A las once de la noche se oyó una formidable explosión en el edificio de la Almudena, comprobándose poco después que aquella fué producida por una bomba, que había sido colocada a la puerta que da a la casa en que habita el cura párroco.

La metralla del explosivo produjo desperfectos, aunque no de gran consideración.

Se ignoran los motivos del atentado.

**UN JURADO MIXTO EN AVILES**  
Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica una orden del Ministerio de Tránsito.

**Madrid Hotel Inglés**  
Nueva propiedad, nueva dirección.  
100 habitaciones 50 baños.  
La mejor cocina de Madrid

Se les ocuparon documentos interesantes y han quedado a disposición de la Dirección de Seguridad.

**UN REBELDE "NAZI", AHORCADO**  
Viena.—A las seis y cuarto ha sido ahorcado Dömer, jefe del ataque a la estación de radio de la Cancillería.

**ALEMANIA PREPARADA PARA LA VOTACION DE HOY**  
Berlín.—Alemania está preparada para la votación de hoy domingo.

El "furher" ha tenido que corresponder esta noche a las ovaciones de la multitud embriagada situada frente a la Cancillería.

**El coche más elegante**  
**AUSTIN**  
13 H. P. 1934  
EL CAMPEONATO MUNDIAL DE CICLISMO

Leipzig.—Se corrió ayer tarde la prueba ciclista para el campeonato mundial con un recorrido de 225,000 kilómetros.

La clasificación es como sigue:  
Primero.—Kawra.  
Segundo.—Guerra.  
Tercero.—Banelis.  
Cañardó ocupa el décimo lugar, habiendo hecho los diez primeros el recorrido en igual tiempo que el primero, 4 horas, 56 minutos y 15 segundos.

Vicente Trueba tuvo que retirarse a la 23 vuelta.

  
**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud  
Yo padecí también como usted, pero me curó el  
**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
DE VENTA EN FARMACIAS

EL CONFLICTO DE LOS TABLAJEROS

Es cada vez más regular el abastecimiento, manteniendo tablajeros y autoridades sus puntos de vista

LO QUE NOS DICE UN TECNICO

Como ayer hemos recogido en estas columnas el parecer de algunos industriales carniceros, y no era cosa de escuchar a la parte que, si no contraria precisamente, es la parte controladora del problema, ayer nos entrevistamos con un técnico, perteneciente a la Junta de Economía.

NO HA SUBIDO TANTO EL PRECIO DE LAS RESES

Lo primero que habíamos de preguntarle era si los carniceros tenían razón.

—No la tienen, porque no ha subido la carne en el mercado de las reses en la proporción que dicen ellos, ni mucho menos.

Pueden ustedes tener la seguridad de que el "kato" pastero, que es el que va a la tabajería, se cotiza a 80 pesetas, y el bueno, de entre ellos, no pasa de las 82 pesetas o 83.

Por tanto, ese precio que ellos dan de 42 pesetas, es completamente falso.

Otras son las razones que guían a los carniceros, y otros los motivos por los que piden la subida.

—¿Esos motivos tendrán alguna justificación?

—Ninguna tampoco, y ya les diré a ustedes el por qué. Ahora bien, como hablamos del precio de la res y acabo de decirles a ustedes que el precio del ternero de pasto no alcanza precios superiores a los señalados que el que lo regula es el de 30 pesetas, vamos a ver por qué los carniceros dicen que lo pagan a 42 y que hasta podrán justificarlo.

EL AUMENTO DEL PRECIO DE LA RES TIENE COMPENSACION ADECUADA PARA EL TABLAJERO

Ciertamente continúa nuestro informador—que algunas reses habrán pagado a 42 pesetas, y ciertamente que cualquiera puede presenciarlo en el mercado. No hay falsedad en la operación; es cierta; pero también es cierto que cuando entra en el mercado una ternera o ternero que alcanza ese precio, es porque tiene características especiales de aprovechamiento.

Llaman los vendedores y los compradores de reses culones, a los katos que presentan unos anchos especiales (el ganado schwyz da muchos que, una vez abierto en canal, da bastante más del 50 por ciento de aprovechamiento, que es el cálculo sobre el que se basan todas las operaciones de la carne. Una res, ya muerta, despojada de la piel y de los demás residuos, pesa un cincuenta por ciento menos de lo que pesa en vivo; pues esos "culones" alcanzan un porcentaje de peso mucho mayor, y por eso los pagan a más elevado precio. Cuando hay un xato de esos en el mercado, desaparece en un repiquete; no se sostiene sin vender media hora.

LA CARNE QUE MAS SE PIDE ES LA DE PRIMERA

Dicen los tablajeros, que a ellos les conviene el aumento de la carne de primera y de la de tercera; pero que la de segunda no les importa, porque es la que mejora la de tercera.

Nada de eso. La carne de segunda, pasa a ser de primera, con la menor habilidad del descuartizador. Y la carne de tercera, apenas se solicita en el centro de Asturias.

Lo cierto es que todo el mundo pide carne de primera. Unos porque la quieren comer; otros porque no cuesta trabajo prepararla. A las once de la mañana, una mujer de clase humilde está en la faena de limpiar, lavar a los muchachos, peinarlos, asearse ella... Las doce dan enseguida, y no queda tiempo más que para comprar la "raja" de carne buena y preparar la botella de leche para el que de la casa trabaja, al que hay llevarle la comida.

Y la carne de primera corre rápidamente, y tras de ella la de segunda, bien preparadita, en lo que no hay por qué protestar mucho, ya que es muy difícil demostrarle lo contrario a un buen cortador de carne. Lo del precio de la carne de tercera, es un despista.

Que esto es así, lo demuestra el hecho de que la Cooperativa de una importante Empresa asturiana, se ha visto en la necesidad de montar la fabricación de embutidos, porque la carne de tercera nadie la quería y había que perderla.

Hoy ya se hace muy poco pote, precisamente por las condiciones de trabajo, por la distancia a que se halla de la casa el lugar de la faena, etc., etc. Es decir, que todo el mundo come carne que pretende sea buena.

ESTE AÑO, ADEMAS, BAJARA ENSEGUIDA EL PRECIO DE LAS RESES

Aun admitiendo que el precio de las reses aumentó algo, pero no más de esos precios que les dije, bajará enseguida; porque en la parte alta no hay pastos,

y la experiencia del pasado año es suficiente a aconsejar a los campesinos que bajen las reses cuanto antes; y en casa no las tendrán a pienso y yerba, de seguro. De modo que donde come el ganado de carne, no habrá para estar mucho tiempo entrado el otoño.

Claro que si no fueran algunas circunstancias nuevas que obligaron a que el ganado subiera algo, ni esos precios hubieran alcanzado.

El Ferrocarril de Aller, que facilita algo la salida del ganado, y la ya dominada epizootia que hubo en Caso, fueron la principal causa de la pequeña subida.

SI VALE MAS EL GANADO, TAMBIEN SE APROVECHA MEJOR EN ESTE TIEMPO

—Y apurando aun más las posibilidades que no perjudiquen al consumidor, podemos asegurar que si en este tiempo sube algo el ganado, también es la época en que está más gordo, y por ello el aprovechamiento en canal es muy superior al cincuenta por ciento.

—Pero dirán ellos que las reses que valen 80 pesetas son muy delgadas.

—No vale el argumento, porque sobre ese tipo de res, es sobre el que se calcula el cincuenta por ciento de aprovechamiento. Todo lo que saiga más de ese porcentaje, es una ganancia no calculada; es, por tanto, una demasia.

EL AYUNTAMIENTO PUEDE, PERFECTAMENTE, ABASTECER LA CIUDAD SIN PERDER DINERO

—Si el Ayuntamiento de Oviedo persiste en su actitud, el abastecimiento de la ciudad está asegurado, sin que al Municipio le cueste dinero. Todo es cuestión de organizar los puestos reguladores; y no hay que olvidar que, en último caso, es un servicio municipalizable, mucho más teniendo el Matadero que tiene este Ayuntamiento.

LAS CAUSAS POR LAS QUE PIDEN EL AUMENTO DE PRECIO DE LAS CARNES

—Nos dijo usted que las causas del conflicto no era el aumento de precio de las reses.

—No, ciertamente. Ese es el pretexto. Lo que ocurre es que el malestar viene arrastrado, y cuando tienen ocasión lo sacan a flote.

El mal está en el número exorbitante de tabajerías que existen. Hay carnicería en algún pueblo, y no de los menos importantes de la provincia, que vende a la semana una res; diez kilos diarios. Con esa venta no es posible que pague rentas, contribuciones, luz, etc. etc., y mantenga la familia. En Oviedo, en cada calle hay una tabajería casi, sin contar los infinitos puestos de las Plazas del Fontán, Progreso y Trascorales, ya de tablajeros directos, ya de revendedores.

La competencia es enorme; las ventas insuficientes para sostener todos los gastos esos que acabamos de enumerar, y salvo algunos tablajeros, los otros no pueden vivir bien. Los que viven bien, también piden el aumento, porque con él mejoran su negocio; pero los demás...

El Ayuntamiento debe limitar los puestos. Ahora no es como antes. Hay que montar las carnicerías a base de azulejos, instalación de luz oculta para que no se aglomeren las moscas, mármoles, etc., etc. Montar una carnicería, cuesta mucho dinero, y a pesar de todo, se abren cada día más.

LA COMPETENCIA NO LA VA A PAGAR EL PUBLICO

—Si todos pretenden vivir, habrá que subir el precio de la carne; pero el público no tiene que ver nada con la competencia, como no sea para que ella le beneficie; no va a pagar el público las consecuencias del afán de negocio de los demás. Desde aquí a Gijón, será negocio una línea de autobuses; sería un fracaso veinte líneas.

Así ocurre con el pan: tienen cincuenta mil revendedores, a los que les dan siete y ocho céntimos por la gran competencia; y luego piden autorización para aumentar el precio, porque no viven. Si hiciesen así los comerciantes de todas clases, costaría una camisa quinientas pesetas y un pañuelo diez duros.

La competencia, es la competencia; y el que no pueda resistir, que cierre. Y si no, que aumenten la densidad de población para que lo consuma.

INSTALACION DE PUESTOS

Según instalándose más puestos en las distintas Plazas de abastos de la ciudad. Ya hay tres en la del Progreso, dos en la de Trascorales y otros dos en la del 19 de Octubre, y con los nuevos cortadores que siguen ofreciéndose se abrirán más despachos en los barrios extremos de Oviedo.

En el día de ayer fueron sacrificadas 75 reses para la venta del siguiente día, y por disposición del gobernador el Ayuntamiento se incautó de un vagón que iba a ser facturado para Barcelona, cuyo

ganado quedó en los establos del Matadero por si hiciera falta para atender al consumo.

ELOGIOS DEL PERSONAL

El señor Pérez, de la Comisión encargada del abastecimiento, nos hizo constar que el día anterior, al expresar el agradecimiento al empleado señor Argüelles y al jefe de naves del Matadero, por el trabajo extraordinario que vienen realizando estos días, había omitido involuntariamente al señor Calvo, director del Matadero, quien asimismo es digno de todo elogio por la eficaz y entusiasta colaboración que viene prestando al Municipio en este nuevo servicio.

DICE EL GOBERNADOR

EL AYUNTAMIENTO SE INCAUTO DE DOS VAGONES DE TERNERAS

Respecto al problema de la carne ratificó el señor Gobernador la noticia dada ayer, de que el Ayuntamiento por momentos se encontraba mejor asistido para el feliz desarrollo del problema del abastecimiento.

Tiene ya suficientes cortadores y cuenta con más para hoy.

El Gobernador autorizó a la Alcaldía para incautarse de un vagón de terneras que iban a ser facturadas para fuera de la provincia, y que procedía de Proaza.

Ante la posibilidad de que pueda faltar el ganado en Oviedo, no hay más remedio que proceder de esta modo, perfectamente legal.

Cada día le inquieta menos este problema, cuya solución no se hará esperar. HAN SIDO PAGADAS LAS MULTAS

El Gobernador nos dijo que ya habían sido abonadas las multas impuestas a los directivos de la Sociedad de tablajeros "La Nueva", y en Hacienda se hizo entrega del papel por las cuatro mil quinientas pesetas de los nueve multados, a quinientas pesetas cada uno.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Ayer mañana volvíamos a conversar con don Sotero Pérez, acerca del conflicto de los tablajeros.

Repitió el señor Pérez que ya está asegurado el normal abastecimiento, sin que se advierta en lo más mínimo la existencia del problema. De Trubia, Tevera y otros puntos, llegaron ayer camiones de ganado y vendrán además otros dos de La Espina, contando así con suficientes existencias para atender al consumo de la ciudad.

Agregó que siguen ofreciéndose cortadores y tan pronto como se utilicen sus servicios serán abiertos más puestos en los barrios extremos para descongestionar los mercados del centro, no obstante haber en ellos bastantes instalados. En los que se está expendiendo el producto.

A propósito de esto nos anunció que sería facilitada una relación de puestos antiguamente ocupados por los tablajeros hoy en huelga y, que según acuerdo adoptado por el Ayuntamiento quedan ahora vacantes, perdiendo estos industriales todo derecho a seguir realizando en ellos su negocio, pasando a ser ocupados por quienes lo soliciten.

En cuanto al público, nos dijo el señor Pérez, y así se advierte en los mercados, se halla satisfecho, pues aunque existieran algunas pequeñas molestias, naturales en la organización de un nuevo servicio, se da cuenta de que la actitud del Ayuntamiento representa una apreciable ventaja, puesto que se puede asegurar que no serán elevados los precios de la carne, como pretendían los industriales hoy en huelga. Y se puede pensar en esto, porque la comisión que viene atendiendo al suministro en los mercados, está comprobando plenamente, que no existe pérdida ninguna.

En Gijón

Una misa por el alma de don Gonzalo de Borbón

Organizada por los elementos monárquicos de Gijón se dirá mañana una misa en la iglesia parroquial de San Pedro de la vecina villa, a las diez y media de la mañana, rezándose al final un responso por el alma del joven Infante fallecido.

Al acto—según nos comunican—pueden darse por invitados todos los católicos y de modo especial las mujeres gijonesas.

Exposición Provincial de Industrias Pecuarias y LVI Concurso de ganado vacuno de Avilés

AVISO A LOS GANADEROS

Se advierte a los ganaderos y labradores de los concejos de Gijón, Carreño, Gozón, Corvera de Asturias, Illas, Castrillón, Soto del Barco, Pravia y Cudillero, que teniendo pensado concurrir con sus ganados a la Exposición Provincial de Avilés, no hubiesen hecho todavía las inscripciones por no haber podido recoger los documentos necesarios para ello, pueden, sin cumplir este requisito, hacer la inscripción de los ganados que deseen, hasta el día 22 del actual en horas de oficina, a reserva de las decisiones que sobre este respecto adopte en su día el Jurado calificador.

Avilés, 18 de agosto de 1934.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dolores Menéndez Conde de García

Falleció en Oviedo el día 21 de Agosto de 1932

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel García Alvarez; hermano don Pedro M. Conde; hermanos políticos don Enrique García Alvarez, doña Paz Bances, doña María Valdés, Bango (ausente) y doña Amparo Díaz Argüelles; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán el martes día 21, en las iglesias parroquiales de Pravia y Peñafuella y las que se digan en los RR. PP. Carmelitas, Hermanitas de los pobres, Damas Catequistas (Exposición del Santísimo) y Adoratrices (con Exposición del Santísimo) en esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

efectuando las ventas a los precios que regían hasta ahora, y eso sin contar con la desventaja que supone para el Ayuntamiento el noviciado en este asunto.

Además resulta beneficiado el consumidor al dársele la seguridad de que se le facilitará el producto de la calidad que desee, y sin peligro de defecto en el peso, ya que el Ayuntamiento, al montar este servicio, no persigue la obtención de lucro alguno.

Por su parte, el señor alcalde, con quien hablamos minutos más tarde, nos dijo que el alcalde de barrio de Olloniego le enviaba una comunicación, dándole cuenta de haberse declarado en huelga los tablajeros de aquella zona.

Para subsanar los inconvenientes que esto pudiera representar, se ha dispuesto, como ya nos había dicho el señor Pérez, el envío de la carne suficiente para la demanda de aquellos pueblos, destacándose a dicha zona el personal necesario para atender el servicio.

NOTA OFICIOSA DE LA COMISION MUNICIPAL

Se nos remite la siguiente nota:

Está la Comisión municipal enterada de que algunas personas han lanzado la especie absurda de que el Ayuntamiento no paga las reses que adquiere. Aparte de que esto es una falsedad digna de quienes la han lanzado, no necesita a Comisión esforzarse mucho en demostrar lo contrario.

Todas cuantas reses ha adquirido el Ayuntamiento por mediación de sus representantes han sido pagadas en el acto, y de la misma forma serán pagadas las que se adquieran en días sucesivos.

La maniobra, pues, queda sin efecto. Ya pueden ir buscando otra cosa los interesados en perjudicar los intereses del vecindario, a ver si les resulta mejor.

No queremos terminar esta nota sin antes hacer presente al vecindario ovetense nuestro sincero agradecimiento por la ayuda que nos está prestando para llegar a la normalización del abastecimiento de carne. Puede estar seguro el público que no hemos de regatear ningún esfuerzo en su beneficio y en llegar a suprimir todas las pequeñas molestias que la improvisación del servicio le ha hecho soportar estos días.

La Comisión: Sotero Pérez y Luis Oliveira.

En Gijón

Una misa por el alma de don Gonzalo de Borbón

Organizada por los elementos monárquicos de Gijón se dirá mañana una misa en la iglesia parroquial de San Pedro de la vecina villa, a las diez y media de la mañana, rezándose al final un responso por el alma del joven Infante fallecido.

Al acto—según nos comunican—pueden darse por invitados todos los católicos y de modo especial las mujeres gijonesas.

LA HUELGA DE TRANVIARIOS Sigue en igual estado el conflicto, habiéndose estudiado por el gobernador una nueva fórmula en pró de la solución

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

No había consultado aún, al medio día de ayer el gobernador a la empresa, la posibilidad de establecer un servicio, a base de los elementos que él facilitara.

Esperaba, si, la visita del alcalde, que iba a darle cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de intervenir para la solución del conflicto.

Cuando salíamos los periodistas del Gobierno civil, llegaban el alcalde, señor Castañón, y el teniente de alcalde, señor Martín. Suponemos que éste fuera como representante de los obreros.

Los interrogamos acerca del objeto de la visita, que no era otro que el de hablar con el gobernador del problema de los tranvías.

—¿Creen ustedes que habrá solución?

—Hay que buscarla—nos contestaron.

—Y usted, especialmente, qué opina?

—Presentamos al señor Martín.

—Que yo creo que se puede arreglar.

—Díganos como.

—Yo no soy gobernador.

—Ah; bien. Usted habla como representante obrero en el caso de que usted fuese gobernador; pero nosotros, señor Martín, queremos saber si veía usted posibilidad de arreglo. Por ejemplo, a base de hacer concesiones por ambas partes.

—Arreglo lo hay para todo—contestó.

Es decir: que nosotros sacamos la impresión de que el problema va a entrar por cauces claros de transigencia. La empresa ya se ha manifestado; veremos si ahora surge la solución en un par de días.

EL GOBERNADOR ESTUDIO OTRA FORMULA

Ayer siguió el señor Blanco Santamaría trabajando en la búsqueda de una fórmula para ver si se soluciona el conflicto. Por lo menos ha pergeñado una, que pudiera servir, y sabemos que la expuso particularmente, a cierta persona, y ésta sí la encuentra aceptable.

De todos modos, ya veremos lo que dicen la Empresa y los obreros, a los que fué enviada.

EL ALCALDE PIDE QUE SE RESTABLEZCA EL SERVICIO

Como había anunciado el gobernador, estuvieron en su despacho el alcalde, señor Castañón, y el teniente de alcalde, señor Martín (don Bonifacio).

Le hablaron del problema de los tranvías, del acuerdo del Ayuntamiento de intervenir y además le pidieron que se solicitase de la Empresa el restablecimiento del servicio.

—¿Pero eso se lo ha pedido a usted el señor Martín?—le preguntamos al gobernador.

—El que hablaba era el alcalde, señor Castañón—contestó el gobernador.

UNA NOTA DEL COMITE DE HUELGA

Hemos recibido una nota que firma el Comité de huelga de los obreros tranvia-

rios como contestación a la que ayer publicamos del Consejo de Administración del Tranvía Central de Asturias.

Sentimos no poder publicar íntegra esta nota porque en ella, independientemente de aquellos argumentos de defensa de los obreros que consideramos legítimos, hay una parte personal, mejor la intención capereta de molestar a determinada familia, y en nuestro periódico es norma de siempre prescindir de todo ataque personal, sean las personas que fueren.

Los obreros dicen en su nota, después de censurar determinadas medidas de la Dirección, tales como el destino de un inspector, percepción de sueldos, etcétera, que los obreros son explotados, ya que sus miserios jornales son de seis a siete pesetas por día de trabajo, y afirman que el Director actual de la Compañía les quitó cien pesetas que les tenían asignadas los anteriores Directores, añadiendo que al socaire de esta situación se les quita parte de los derechos que a los obreros concede la vigente Ley de Contratos de Trabajo.

Termina diciendo que pueden entrometerse en las cosas que se dilucidan porque son una parte de la industria, y declaran que si ésta muere no será por culpa de los obreros.

Con referencia también a la huelga de los tranviarios recibimos una nota sin firma que la autorice en la que se protesta de la duración de la huelga y de los perjuicios que por causa tan pueril se originan al público.

Censuran la fórmula del Gobernador y por último proponen si no sería conveniente que se gestionase de los Ferrocarriles Económicos un servicio entre Coloto y Oviedo, sobre todo en las horas que coinciden con la salida del trabajo de los obreros que residen en aquel pueblo.



COPAS DE SPORT  
PIATA DE LEY  
JOYERIA  
PEDRO ALVAREZ  
OVIEDO

MAGNESIA ROLY

¿Está Ud. triste... porque tiene que privarse de ciertos alimentos que le producen trastornos gástricos? Tomando MAGNESIA ROLY, después de cada comida hará digestiones fáciles. Venta en Farmacias. Pidan muestras gratis a Pérez del Molino, Santander.

# Informaciones de la Región

## Lada (Langreo)

**LAS ESCUELAS DE ESTE PUEBLO SE ENCUENTRAN EN UN COMPLETO ABANDONO**

Hemos visitado las escuelas graduadas de este pueblo, con el objeto de informarnos de las condiciones de las mismas (por tener ya de antemano noticias del abandono en que se las tiene) y pudimos comprobar el estado deplorable en que se encuentran los edificios de las mismas.

Las paredes laterales, por el lado exterior, más bien que paredes de un edificio, parecen la pizarra de anuncios de un sector político, pues la propaganda que en ellas hay no es para crear otra cosa.

La valla de ladrillo que cierra el patio de dichas escuelas, a medio terminar, y la parte terminada, medio derribada por la poca vigilancia que allí hay por parte de las autoridades.

Ahora que hay vacaciones en dichas escuelas esperamos se ordene el pintarla, por lo menos hacer desaparecer todos los pasquines allí fijados.

## FREGADEROS DE MARMOLES Mármoles para COCINAS Mieres

## EL ALUMBRADO PUBLICO

La carretera que une a La Felguera con Lada se encuentra ya hace una temporada completamente a oscuras, a causa de haber roto unos cuantos desaprensivos e incultos mozalbetes todas las bombillas que en dicha carretera había, sufriendo ahora las consecuencias el pueblo en general.

Como ahora, en la temporada de verano, es mucha la gente que por la noche pasa por dicha carretera, al trasladarse en su diario paseo al balneario de las medicinales aguas que en Lada hay, es necesario que se repongán dichas luces y que todos los ciudadanos conscientes de su deber se elijan en guardianes, denunciando a quien atente contra ellas, para imponerles justo castigo.

**RESTAURANT Paredes y Ramos**  
Plazuela Riego, 6.-Tel. 2806

Mendistra a la española  
Langosta a dos Salsas  
Gran variedad en platos caseros  
Se reciben encargos

## Belmonte

**CONCURSO DE GANADOS**

El día 28 del corriente se celebrará en esta villa gran feria y concurso de ganado vacuno con sujeción al programa y reglamento aprobados, que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de Miranda.

## MARMOLES PARA CEMENTERIOS Frente Estación Vasco

## Villacibrán (Cangas del Narcea)

**DE FIESTAS**

El día 15 del actual se celebró en este pueblo la tradicional romería de la Asunción de Nuestra Señora, la cual, como siempre, resultó muy animada y concurrida.

La pintoresca situación del pueblo hace más atractiva esta fiesta, ya que desde allí se dominaba un extenso panorama bellísimo, corriendo pendiente a una gran parte de la punta del Luinas, donde se hallan enclavadas otras muchas aldeas y en dirección Norte, por la margen derecha de dicho río, la carretera de Ponferrada a La Espina.

La fiesta religiosa, acompañada de la clásica gaita, resultó muy lucida, asistiendo mucha gente, la cual, con otra mucha que iba llegando, fué espléndidamente obsequiada por los arrogantes vecinos de Villacibrán, que en este día "echan la casa por la ventana".

Don José Álvarez Coque, vecino y buen amigo de allí, recordó otra reseña de esta fiesta que hemos hecho hace años, y como continúa con la misma animación la típica romería, es muy justo volver a trasladar al papel dicha fiesta con sus bellos paisajes. Entre la multitud de forasteros, no faltaron varios maestros invitados, los que dicho sea de paso, fueron espléndidamente obsequiados por el culto y atento maestro de Villacibrán, don Ernesto Flores Muñoz, el cual atendió muy bien a los compañeros, los que también fueron atendidos por doña Encarnación Valles, maestra nacional, y por otros vecinos, especialmente por el buen amigo don José Álvarez Coque y familia.

Por la tarde y por la noche hubo animados bailes, al son de la clásica gaita, panderos y castañuelas "son de arriba", etc., reinando gran animación y armonía.

R.

## DESDE SAMA DE LANGREO

## La Colonia Escolar de altura de Langreo y San Martín

Continúa siendo muy visitada la Colonia escolar de altura de Langreo y San Martín del Rey Aurelio, que veranea en Vegacervera (León).

Días pasados estuvieron allí los miembros del Patronato señores Llamés y Ramos, y también visitó la Colonia la culta directora de las Escuelas Sierra-Cambley, de León, doña María Pedrosa, que hizo a los colonos un obsequio.

Ya se encuentra en Vegacervera el tercer grupo de esta Colonia, integrado por 30 niños y 30 niñas, todos los cuales se hallan perfectamente.

La vida higiénica que vienen haciendo, la alimentación sana y los cuidados de que son objeto por el profesorado, contribuyen poderosamente a que los colonos adquieran energías y salud.

Una vez más tenemos que elogiar al Patronato de Colonias Escolares de Langreo y San Martín del Rey Aurelio y reclamar para esta obra de protección infantil el concurso de todos los que piensen de veras en un futuro mejor de España.

## CONFERENCIA DE DON JERONIMO GONZALEZ MARTINEZ

En el salón de actos del Colegio de Segunda Enseñanza, dió una interesantísima conferencia, organizada por el Ateneo Popular de esta villa, el ilustre langreano don Jerónimo González Martínez, profesor de la Universidad de Madrid, presidente de la Sala primera de lo Civil del Tribunal Supremo y miembro de la Comisión de Reformas legislativas de la República.

Después de unas palabras del presidente del Ateneo, don Cándido F. Riesgo, como salutación al distinguido hijo de Sama que iba a ocupar la tribuna, honrándola sobremanera, dados sus altos méritos de jurista y hombre de ciencia, empezó el señor González Martínez su notabilísima conferencia.

Tuvo unos momentos iniciales para recordar su vida de niño hace cincuenta años, cuando asistían a la escuela de aquel culto maestro que se llamó don José Bernardo Vázquez, como influyeron en su espíritu las escenas de la infancia, que cuando mayor le llevaron a hacer estudios de tipo científico.

Basándose en esos recuerdos y citando a langreanos muy populares, contemporáneos del ilustre conferenciante, hizo éste una verdadera lección que abarcó desde el campo de las matemáticas, en las que don Jerónimo es una autoridad, pasando por la metafísica, y adentrándose por el Derecho, materia en la que aquel es reconocido como un valor internacional indiscutible.

Detalles al parecer tan simples como el observar, cuando pequeño, la sombra de los objetos va cambiando en las diferentes horas del día, le llevaron a estudiar, de una manera clara y amena, cuestiones astronómicas y a ver el enlace de la eternidad de que venimos a la eternidad a que vamos; las conversaciones que tenía con su hermano Paulino y un sermón pronunciado por el párroco de La Felguera don Eladio Merediz (q. e. p. d.) en una fiesta de la aldea de La Paranza, en Siero, le sirvieron de punto de partida para desarrollar los conceptos fundamentales de las teorías de Einstein y lo referente a la Geometría de cuatro dimensiones; un accidente ocurrido a un obrero a quien una maquinilla—siendo muy niño el conferenciante—le seccionó una pierna y las lecciones de la Santa Compañía, le dan motivo para hablar del alma humana, revelando profundos conocimientos teosóficos; y, por último, el recuerdo de la primera huelga que presencié en Sama, cuando jugaba cerca de la capilla a lanzar al aire su boina, es el pretexto para hacer una magnífica exposición de elevada doctrina jurídica, desarrollando los conceptos de libertad, igualdad y fraternidad que deben ser llevados, en su verdadero concepto de tolerancia mutua en el orden ideológico, aspiración a la igualdad económica y amor fraternal, a la futura legislación de la República, que está encomendada redactar como proyecto a la Comisión legislativa de que él forma parte.

En resumen, la conferencia de don Jerónimo González Martínez, amena y profunda al propio tiempo, fué una lección digna de la fama del eminente profesor y sabio langreano.

El numeroso público que asistió al acto, premió con calurosos aplausos la labor excelente del querido y prestigioso langreano.

En resumen, la conferencia de don Jerónimo González Martínez, amena y profunda al propio tiempo, fué una lección digna de la fama del eminente profesor y sabio langreano.

El numeroso público que asistió al acto, premió con calurosos aplausos la labor excelente del querido y prestigioso langreano.

## NUESTRO PESAME

Se lo enviamos, muy sentido, a nuestro querido amigo y compañero el inteligente corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS en La Felguera, don José María Cambor Zapico, y a su estimada familia, por el fallecimiento de su amantísima madre, ocurrido el viernes último.

## AL ESTRENO DE "LA SIRENA VARADA"

Mañana, lunes, se trasladarán a Gijón muchos langreanos con motivo del estreno, en el teatro Dindurra, de la obra de mayor éxito de la temporada, "La sirena varada", de la que es autor el ilustre asturiano Alejandro Casona. Muchísimos langreanos nos indican que hagamos público su deseo de que la compañía Rivera-De Rosas represente también aquí, en Sama y La Felguera, "La sirena varada", ya que a todos nos les es posible asistir al estreno en Gijón y no quieren privarse de conocer una comedia de tan alta resonancia mundial.

## Mármoles para pisos Mieres Frente Estación Vasco

## Piloña DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de abrazar al simpático y activo comerciante mejicano don Francisco Sánchez, quien hace unos días llegó de México en viaje de negocios por Europa, y pasa una temporada en Vallobal al lado de sus familiares.

—Pasa una temporada en Sotiello al lado de los señores de Alvarez Zarabozo, la bella señorita Amparo A. Bohés, de Candás.

## DE FIESTAS

El miércoles 15 se celebró en Anayo, Artedosa, Bledes y Priede, la fiesta de Nuestra Señora de la Asunción, con solemnes funciones religiosas. Por la tarde hubo animadas romerías.

## SAN ROQUE DE BORINES

El jueves 16 se celebró en aquella importante parroquia la fiesta Sacramental, y la de San Roque con la solemnidad de años anteriores.

Por la tarde tuvo lugar la renombrada romería en el hermoso prado de La Vega; pues, a partir de las cinco de la tarde era imposible dar un paso por el vasto prado; porque aquello era un hervidero de gente, y el ir y venir de camionetas, coches particulares y toda clase de vehículos, y los innumerables romeros que llegaban en el "coche de San Francisco".

No en balde goza de gran fama la romería de San Roque de Borines, siendo la primera de Piloña. La banda municipal de Infiesto, que amenizó las fiestas, estuvo incansable y cosechó muchos aplausos.

Lín de Pepa

**GRANJA-TORREJON**

Se venden parejas de INDIAN GAME de diez meses a cien pesetas. LANGSHAM NEGRO de 3 meses a 60 ptas. y BRAHAMA POTRA de 3 meses a 50 pesetas.

## Pola de Siero DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo, guardando cama, don Sabino Novat.

—Ha salido para Las Caldas don Manuel Montes, alto empleado de la línea de automóviles Carbayín-Siero.

—Ha salido para Panticosa doña Manuela, viuda de Rodríguez.

—Para Fuente Santa ha salido doña Jesusa García de Venero.

—Para el mismo sitio don Manuel campo.

La Gnaxa

**CARBAYIN R. Triviño DENTISTA**  
Escuelas Municipales (Carbayín Alto)  
Consulta: Lunes de 4 a 7

## Ceceda

**OBRA TERMINADA**

Una vez terminada la obra de colocar la verja que resguarda el monumento al doctor Roel, quiero hacer público los donativos que recibí, y los gastos que se originaron al hacer dicha obra. Contribuyeron a ella: don Luis Alonso, 100 pesetas; don Benigno Cocina, 50; don Agustín Fontevilla, 5; don Alejandro Carnicero y señora, 3. Total, 158 pesetas.

Gastos originados: verja, 290 pesetas; material para su colocación y mano de obra, 60. Total, 350 pesetas.

Doy las gracias a los que generosamente me ayudaron y al obrero Ramón Ureta, que no quiso cobrar el jornal de los días que tuvo que trabajar demás, por los daños que se causaron en el monumento al colocar la verja que, por dos veces, fueron registrados, según ya he relatado en otra crónica, gastos que pesaban sobre mí. Ya puedo decir con entera satisfacción que he terminado la misión que don Alfredo Solares y Díaz-Agüeria, me encomendó al nombrarme presidente del homenaje a la memoria del doctor Roel, como iniciador que fué de dicho homenaje. Creo haber cumplido a conciencia la misión que se me encomendó. Para llegar a la meta no he recorrido solo una senda de flores, sino también de abrojos y de punzantes espinas, cuyas pinchaduras no fueron bastantes para detenerme en la ruta, y en premio a mi perseverancia, al final de ella, me encontré que no estaba solo; una mano noble y generosa se me tendía, prestándose mi poderoso apoyo para llegar a la cima. Esta noble y generosa mano era la de don Máximo Solares y Díaz-Agüeria. Su hermano abrió el camino del homenaje, y él lo cerró con broche de oro, como de todos es sabido. He hecho cuanto he podido por honrar la memoria del doctor Roel, creyendo que honrándolo a él honraba a este pueblo, que me es tan querido, y al que debo gratitud por las muchas consideraciones que para mí han tenido siempre. Gracias a Dios he terminado mi misión. Ahora al pueblo le toca velar por el monumento, es suyo y su deber es hacerlo. Los niños lo han respetado, y cuando empiecen a recibir premios "Roel" lo respetarán más y venerarán su memoria. Para que sea completa mi satisfacción solo me falta ver la placa con el nombre del doctor Roel en la prolongación de la calle del Marqués de Santa Cruz, lo que espero no tardar mucho en verlo.

DE SOCIEDAD  
Acompañados de la bella señorita Emilia Calleja Noriega, he tenido el gusto de recibir la visita de dos queridos amigos, los simpáticos niños Charito y Marcelino que, con sus padres los señores don Marcelino Díaz-Faes y doña Adosinda Pumarada, veranean en la hermosa posesión que en Lledo (Villamayor), poseen dichos señores. También veranea con ellos el distinguido señor don Enrique Pumarada Díaz.

—Para Gijón, a pasar las fiestas de Begofía, salieron las bellas señoritas Remedios y Marujina Caso Fernández.

B. F.

DE SOCIEDAD  
Acompañados de la bella señorita Emilia Calleja Noriega, he tenido el gusto de recibir la visita de dos queridos amigos, los simpáticos niños Charito y Marcelino que, con sus padres los señores don Marcelino Díaz-Faes y doña Adosinda Pumarada, veranean en la hermosa posesión que en Lledo (Villamayor), poseen dichos señores. También veranea con ellos el distinguido señor don Enrique Pumarada Díaz.

—Para Gijón, a pasar las fiestas de Begofía, salieron las bellas señoritas Remedios y Marujina Caso Fernández.

B. F.

**VICHY HOPITAL**  
afecciones del estómago

EL MEJOR VINO TIERRA de Valdevimbre (León) en la ANTIGUA CASA "EL TORAU" GUIASOLA, 19 - OVIEDO

**ALMACÉN Y TALLER DE VIDRIERÍA DE JUAN ARRIETA**  
Sucesor de la Viuda de Celestino Rodríguez Fray Ceferino, 4. Tléf. 41-18 OVIEDO  
SERVICIOS PARA ENCARGOS DE URGENCIA Pidan Presupuestos

## Mieres

**SESION MUNICIPAL**

Bajo la presidencia del segundo teniente de alcalde, señor Riestra, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder las siguientes licencias de construcción: a don José Díaz, del Gavito, para construir un edificio de planta baja y piso; a don Ramón González de Santa Marina, para id.; a don Rafael del Riego, de Turón, para construir un edificio de planta baja; a don Agustín Alvarez, de esta villa, para construir dos casas en la calle de Clarín; a don Luis Alonso, de Villandio, para construir un edificio de planta baja; a la Junta local de Acción Católica de esta villa, para construir un edificio en la calle del Capitán García Hernández; a don Manuel Castañeira, de Canabán, para construir un edificio; a don Rafael del Riego, de Turón, para construir un edificio de dos plantas en Santa Marina; a don Manuel Fernández, de Villapendi, para construir una casa; a doña María y don Emilio Villa, de esta villa, para construir un piso ático; a don Camilo Blanco, de Figaredo, para elevar un piso a una casa; a don José Díaz Miranda, de esta villa, para construir una galería; a don Ceferino Alvarez, de Ablaña, para elevar un piso; a don Emilio González, de Turón, para id.; a don Braulio Suárez, de Villabazal, para ampliar una cuadra; a don Vicente Fernández, de Spaña, para abrir huecos; a don José Fernández, de Sueros, para construir una escalera exterior; a don Avelino Martínez, de Figaredo, para cerrar dos huecos de la iglesia; a don Juan Velasco, de esta villa, para reparar la fachada de un edificio; a don Celestino Escudero, de La Peña, para reformar una casa en Requejo; a don Amador Suárez, de esta villa, para reparar la fachada de su casa; a don Fernando Fernández, de esta villa, para reformar una casa; a don Mariano Panizo, de Turón, para construir un muro; a doña Anita Mateo, de esta villa, para colocar un anuncio; a don Benigno Prieto, de Cabojal, para construir una escalera exterior.

Aprobar el contrato de arrendamiento de un local para la escuela nacional de Requejado.

Que informe la Comisión especial de Aguas el proyecto de variación de tuberías para abastecimiento de aguas a Ujo y Mieres, en la zona que afecta los ferrocarriles Norte y Vasco-Asturiano.

Autorizar la apertura de varios establecimientos.

Abrir una información pública sobre la petición de don Rafael del Riego, de Turón, referente a la variación de un camino.

Aprobar el expediente sobre reparación de una fuente solicitada por los vecinos de Gavito, La Vara y otros.

Denegar el permiso solicitado por don José Suárez, de Santa Marina, para abrir una zanja en la carretera de Turón.

Aprobar el expediente sobre reparación de caminos en Carrasplentes.

Denegar el permiso solicitado por don Manuel Fernández, de Villapendi, para variar un camino y cerrar una finca.

Gestionar la elevación del Instituto local a Instituto Nacional de segunda Enseñanza.

Adquirir en arrendamiento un local para la escuela nacional, de nueva creación, en Reballinas.

Aprobar la resolución dictada por la Alcaldía-Presidencia, sobre los vendedores ambulantes de pescado.

Jubilár al agente notificador señor Suárez.

Recurrir contra la resolución dictada por el Tribunal económico-administrativo, sobre la reclamación de la Sociedad Fábrica de Mieres, referente al pago de derechos municipales por uso del alcantarillado.

Aprobar varias cuentas.

INFORMACION DE GIJON

**Ayer se reanudaron los trabajos por los obreros municipales encargados de la limpieza de las calles**

En las primeras horas de la mañana reanudaron el trabajo los obreros municipales, procediéndose al barrido de las calles y al sacrificio de reses en el Maceo para surtir de carne a la población.

Una comisión de obreros estuvo en la Alcaldía por la mañana para que el alcalde ratificara el arreglo del conflicto, siendo firmadas las bases por el señor Fernández Barcia.

También solicitaron que fuese puesto en libertad un obrero que estaba detenido por haber sido sorprendido esparciendo basuras por la calle, accediendo a ello el alcalde y siendo libertado.

**LAS PARCELAS RURALES.**

Han sido tramitados los expedientes de algunas ventas de parcelas a parroquias rurales, siendo enviados al Ministerio de la Gobernación.

**EL MONTEPIO MUNICIPAL.**

Presidiendo el alcalde se reunió ayer la Junta del Montepío municipal.

El acuerdo más importante fué el relacionado con la falta de fondos del mismo, acordándose pedir al Ayuntamiento que se haga cargo de la parte económica del mismo, ya que tiene la obligación de atenderlo.

También se aprobaron varias admisiones y jubilaciones y otros asuntos de trámite.

**LE ATROPELLA UN CAMION**

Ayer tarde fué atropellado por un camión el anciano Manuel Villazón, de 75 años, siendo curado en la Casa de Socorro de una contusión en el pié derecho, de pronóstico menos grave.

**MUCHA ANIMACION**

Con motivo de las fiestas de Beñofía y del magnífico tiempo que disfrutamos, la población está animadísima, especialmente la playa a la hora del baño, en donde la concurrencia es sencillamente extraordinaria.

**PARTIDO REPUBLICANO LIBERAL DEMOCRATA**

Nota oficiosa.—Se pone en consuntivas que deseen asistir al cincuento de los correligionarios y banquete-homenaje a don Melquíades Álvarez, que se celebrará el día 2 de Septiembre, que, a partir de hoy, se admiten inscripciones para el mismo en el Circulo Melquiadista, Corrida, 11, Gijón.

Para la debida organizacion de dicho acto las listas quedarán definitivamente cerradas el día 30 del actual.—La Comisión organizadora.



La mejor tinta para plumas estilográficas

**Sección por palabras**

**CHEVROLET** cuatro cilindro, ultimo modelo del 28 y seminuevo, con 15.000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Tineo, Basilio Flórez.

**TRASPASO COMERCIO** paquetería, lona y perfumería, bien acreditado, sitio céntrico esta villa. Josefa Reguero. Infórmese.

**COMPRESOR** Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

**EN INFUERTO** frente plaza ganado, se traspasa comercio ultramarinos y bebidas de "Belástegui". Informes su dueño.

**SE VENDEN LAGARES** de dos husos de hierro a precios económicos. Informarán: Hijos de Pablo Pérez. Colunga.

**LA VIDA ES SUEÑO**, pero un sueño de dulces emociones a través de la espiral de humo de un Vuelta. Abajo "LA CORDIALIDAD".

**DEFRAUDA USTED** su buen gusto, mientras no pruebe los habanos "LA CORDIALIDAD". Exquisito aroma, perfecto arder.

**NO ES CIERTO** que los cigarros habanos LA CORDIALIDAD sea una marca más. Es algo incomparable. Pruébelos, poco arriesga.

**CLASES MECANOGRAFIA** "Invento Vidal", sin mirar teclado, rapidísimo. Taquigrafía cursos rapidísimos. Covadonga, 2, primero izquierda.

**EN BERRON**, cruce de carreteras, se vende casa moderna con buen local, para comercio o industria y huerta. Informes, Cartería del Berrón.

**TRASPASO PENSION** facilidad de pago. Travesía San Isidoro, número 1, segundo izquierda.

**SE VENDE** posesión de noventa días de huayas, labor y prado, con mucha producción de manzana. Rodolfo Manjón-Caravia.

**MUDANZAS** para muebles en camión con toldo. Trascerrales, 25, "La Tevergana", Teléfono 4012.

**ARRIENDO** piso 150 pesetas mensuales. Informes, Caveda, 7, 1.º

**REPRESENTANTES** solicitamos en pueblos de la provincia para venta de artículos a plazos. Diríjanse a Richard, Oviedo.

**AMA DE CRIA** joven se ofrece para casa de los padres. Diríjanse a Aquilina Zapico en Requejo (Turón).

**ALQUILO** piso moderno, céntrico, baño, 140 pesetas mensuales. Informes, San Francisco 8, cuarto.

**TRASPASO LOCAL** con instalación para tienda comestibles y vivienda poca renta. Tenderina Alta, 57.

**VENDESE** la casa número 29 de la calle de la Piñera de esta ciudad. Razón en Gascona, 9, primero derecha.

**SE TRASPASA** antigua casa de comidas y bebidas, sitio céntrico, tiene vivienda. Informes: EL CANDAMIN, Covadonga, 37.

**GABINETE** amueblado para caballero. Independencia, número 10, segundo.

**CONVOCATORIAS**

**En Trubia "LA UNION"**

(Sociedad de Socorros Mutuos) Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, día 20 del actual, a las seis de la tarde en primera convocatoria, y a las seis y media en segunda, en el teatro obrero de la localidad, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura para su aprobación, si procede, del proyecto de reglamento de Federación de Cooperativas y Sociedades de Socorros Mutuos y Médico-Farmacéuticas de Asturias.

Siendo el punto a tratar de suma trascendencia para la Sociedad, se ruega a los señores asociados su puntual asistencia.—El secretario.

**Enfermos que tienen cama en el Hospital**

Dimas Martínez, de Piñeres (Aller). Purificación Crespo, de Oviedo.

Carmen Calzón, de Somiedo. Concepción Sevilla, de Morada (Aller). Blas García, de Ciaño.

Angel González, de Pola de Lena. Benigno Menéndez, de Tuilla (Langreo).

Julia Valdivarosa, de San Martín del Rey Aurelio.

José Díaz Díaz, de Oviedo. Narciso Dosantos, de Figaredo (Mieres).

Agustín Iglesias, de Avilés. Margarita Carrocera, de Barros (Langreo).

Manuel Álvarez, de Tineo. Manuel Rodríguez Pérez, de Navia. Víctor Fernández, de Sama de Langreo.

Filomena Martínez García, de Pravia. Francisco Álvarez Álvarez, de Tevergá.

Faustino Álvarez Rojo, de Gijón.

**Colegio de Médicos**

**Angel G. Luengo**  
Medicina general  
ESPECIALISTA DE NIÑOS  
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Argüelles, 33. Teléfono, 1991

**Pedro G. Quirós e Isu**  
DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL  
Consulta durante el mes de Agosto los martes y jueves de 11 a 2 y de 3 a 6  
MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º  
Teléfono 3697

**Valentín Fernández**  
MÉDICO  
ESPECIALISTA  
VIAS URINARIAS  
MEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 9  
URIA 21 OVIEDO. Teléfono 3550

**Doctor R. Miyares**  
Especialidad en Gárganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

**Julio R. Fontán**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4  
Uria, 48, tercero.—Teléfono 35-50.

**Leopoldo Escobedo**  
Médico  
especialista  
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5  
Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

**Guillermo López**  
Médico-Director  
del Dispensario Antivenéreo  
Piel - Veneréo - Sífilis  
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

**Luis F. Vega**  
Médico Oculista  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1800  
Desde el 1.º de Agosto hasta el 10 de Septiembre, consulta los Martes, Jueves y Domingos de 10 a 11

**Doctor Alberto González**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884  
OVIEDO

**Martínez Guisasola**  
Médico del Hospital Provincial  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Durante el mes de Agosto  
Consulta: de 4 a 6  
Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

**Luis Alvargonzález**  
Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Se construyen aparatos ortopédicos  
Uria, 60, Chelct.—Teléfono 1257.—OVIEDO

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales  
Jefe clínico del Manicomio provincia  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
URIA, 50, 2.º. Teléfono 2816  
OVIEDO

**Melquiades CABAL**  
MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Especialista en Pulmones, Corazón, Medicina interna,  
RAYOS X  
Consulta de 10-1-4-6  
Magdalena, 29.—Teléfono 2442—Oviedo.

**Las Enfermedades Agudas y Crónicas de la Orina**

se curan con el jugo de diferentes plantas exóticas reunidas en un producto maravilloso, el JUGO DE PLANTAS BOSTON

Los especialistas del mundo entero recomiendan hoy para el tratamiento de las más diversas enfermedades los medicamentos de extractos de origen vegetal, por sus admirables condiciones balsámicas, calmantes y curativas y porque están dotados de una energía vital de que carecen los demás productos.

La aplicación de estos principios que dimanan de la Naturaleza es de resultados sorprendentes para las graves y dolorosas enfermedades de las vías urinarias.

Las que afectan la vejiga y la próstata, graves de por sí, exigen una curación urgente. En cuanto a los focos de infección locales, son generalmente más dolorosos y de no atacarlos a tiempo degeneran en serias afecciones que interesan los riñones.

Todos los que tienen alguna enfermedad de la orina saben lo penosas, largas y tenaces que resultan. EL JUGO DE PLANTAS BOSTON es el tratamiento racional para extirparlas.

Los Catarros agudos y crónicos en la vejiga, arenillas, mal de piedra y orinas turbias, inflamaciones agudas y crónicas, estrecheces de uretra, hemorragia aguda y crónica, gota militar, inflamación de la próstata, retención de la orina y necesidad frecuente y anormal de orinar, dolor de riñones y bajo vientre, etc., desaparecen de manera sorprendente e inesperada con el JUGO DE PLANTAS BOSTON.

Pida gratis el folleto "UN REMEDIO QUE CURA", de Boston, que contiene las características y síntomas de las enfermedades de la orina y su tratamiento por medio de JUGO DE PLANTAS BOSTON. Escribir a Laboratorio Dr. Viladot (Sección H), Consejo de Ciento, 303, Barcelona.

De venta en todas las buenas farmacias de España y en Oviedo, Droguería Azpiri, Jesús, 24, y Ceñal y Zalosa, Cimadevilla, 15.

INFORMACION DE AVILES

**Hoy se inaugurará la Exposición de Artistas Asturianos con asistencia del Director General de Bellas Artes**

DE UNA DESGRACIA  
Ayer, a mediodía, se verificó el entierro de la niña Piedad Pinillos Pascual, víctima, como ya es sabido, de un accidente ocurrido en la Serrota (Avila), en donde se hallaba formando parte de la colonia escolar de esta villa.

A dicho acto asistió numeroso público, figurando en el acompañamiento varios duelos, compuesto uno por el Ayuntamiento, presidiendo éste por el alcalde otros dos de la Guardia civil y Carabineros; otro de los niños de la primera colonia escolar de altura, y otro más de familiares y amigos de la finada.

HOY SE INAUGURARA LA EXPOSICION DE ARTISTAS ASTURIANOS  
Hoy, a las doce de la mañana, se verificará la inauguración de la Exposición de Artistas Asturianos, a la que asistirá en representación del ministro de Instrucción Pública, el director general de Bellas Artes, don Eduardo Chicharro.

Al acto inaugural solo asistirán las autoridades, invitados y los socios de los "Amigos del Arte", pudiendo visitar el público esta Exposición única en su género de las celebradas hasta ahora en Asturias.

por la tarde, y en días sucesivos hasta el día 31, en que será clausurada.

LA CENA DEL TENNIS  
Ayer se celebró la cena americana del Tennis Club Avilesino, constituyendo dicha fiesta social, que se vió animadísima, un rotundo éxito para los organizadores y para el Hotel Serrana, que sirvió un exquisito menú.

BODA DISTINGUIDA  
En la capilla del Carmen de Sarlinas y oficiando en la ceremonia el culto encargado de aquella filial, don Joaquín F. Ocharán, unieron sus destinos el pasado jueves, con los lazos del matrimonio, la elegante y bella señorita María de la Llave y el distinguido odontólogo don Arturo Lamas Fernández, quienes fueron apadrinados por doña Agueda Fernández de Lamas y don Joaquín de la Llave, madre y padre, respectivamente, de los contrayentes.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en el Club Náutico.  
El nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de felicidades, emprendió su viaje de novios por las playas del Norte.

**SECCION OBRERA**

**En Sama COOPERATIVISMO DE CASAS BARATAS**

Se han reunido en la Casa del Pueblo los afiliados a la Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias, dándose lectura de actas, comunicaciones, siendo aprobados:

1.º Cuando un afiliado tenga construída una planta baja y por necesidades de la familia necesite reedificar un piso, que se le construya, previo informe de los técnicos y abonando el 25 por 100 de lo que importe la nueva obra que ha de construir.

2.º Que las Secciones cobren por su cuenta las cuotas de los aspirantes, solicitando el ingreso cuando haya satisfecho la totalidad de lo que importe el ingreso.

3.º Que el Comité Nacional fije una fecha para remitir el cuponaje a las Secciones.

4.º Anulación de los premios a la actividad, que representa una economía de 25.000 pesetas, teniendo en cuenta que todos los afiliados tienen la obligación de trabajar.

5.º Que el Comité Nacional organice actos de propaganda a petición de las Secciones.

6.º Que el Comité Nacional facilite un libro, donde se anotarán todas las cantidades que cada asociado aporte a la Cooperativa.

7.º Que los planos se hagan en la oficina técnica de la Cooperativa, poniendo, si es posible, los precios más económicos que el Colegio de Arquitectos.

8.º Que se rebaje a seis años la construcción de casas por derecho propio,

aumentando en proporción la cuota de amortización y de intereses.

9.º Que se autorice a las Secciones para establecer una cuota de veinte céntimos para gastos de administración.

Se nombró delegado para que represente en el Congreso a la Sección de Sama al afiliado Enrique J. Celaya y suplente a Rufino González.

Las Secciones que hay constituidas en el término municipal de Langreo, han sido convocadas para constituir una Sociedad general de construcción de Casas Baratas, con sujeción estrictamente al Reglamento de la Cooperativa, para el concejo de Langreo. Por la presente se les notifica nuevamente para la reunión que se celebrará el día 25 del mes actual, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de régimen interior, siendo necesaria la asistencia de un representante de las Secciones de La Fresnosa, Ciaño, Tuilla, Lada y Las Cubas.

La asamblea adoptó la proposición que le hizo la junta directiva para solicitar terrenos, de lo que ya hablaremos en tiempo oportuno.—El presidente, Enrique J. Celaya.

**GRANDES FIESTAS**  
— EN —  
**Lugo de Llanera**  
SERVICIO DE AUTOCAR  
Desde el Campo de los Patos.  
Horas de salida, 8 noche del Sábado y 2 tarde del Domingo  
Precios económicos.

**Don Nicanor Zapico Cangas**

En su casa de La Felguera descansó eternamente en el Señor el alma de la respetable señora, compendio de las más esclarecidas virtudes, doña Nicanora Zapico Cangas, viuda de don Bernardo Cambior, de gran memoria, al que se recuerda con la más fervorosa simpatía por lo que fué de representar en las actividades de la vida local, aparte su nobleza y su hidalguía, de cuyas cualidades son herederos sus hijos, tan estimados y queridos en todo el valle de Langreo. Y la finada era madre de nuestro querido amigo y culto corresponsal informativo de LA VOZ DE ASTURIAS en el referido pueblo langreano, don José María Cambior, de cuyas buenas condiciones tienen tantas pruebas nuestros lectores y que está poniendo también de relieve, del modo más ostensible, en su cargo de Secretario del Certamen Provincial del Trabajo, del que lleva el mayor peso con tantos méritos como aciertos notorios.

Al referirnos a la finada, después de hacerlo de algunos de los suyos, con lo que significamos el más sincero homenaje a las virtudes que la adornaron y que fueron el motivo de que ganara las admiraciones más rendidas en el pueblo y las que ella había merecido por su vida sencilla, esmaltada de bellas acciones, que fueron el estímulo de su corazón nobilísimo, abierto a todas las obras de caridad, en las que había sido pródiga, como había prodigado sus carifios a los hijos, a los que trazara la senda a seguir, que fué la senda del bien.

Su ambiente, como el de todos los de la familia, ha sido de simpatía y de cordialidad. Y bien se puso de relieve en el acto de los funerales, celebrados en la mañana de ayer en la iglesia parroquial y a continuación en la conducción del cadáver al cementerio de Pando. La manifestación de duelo fué de lo más numeroso y elocuente demostración de los afectos que rodean a los deudos de la fenecida señora.

LA VOZ DE ASTURIAS toma la desgracia como propia, y así lo hace presente a sus hijos, don Aquilino Jesús, doña Joaquina, doña Teresa, doña Luisa, doña Fernanda, doña Jesús, doña Guadalupe y don José María; hijos políticos, don Vicente Cabeza Fernández Campa Ló-Vicente Cabeza Fernández Campa, don Fermín Canga López, don Rafael Merediz Llanes y doña Carmen Rodríguez; hermanos, doña Adelina, don Raimundo y don Luis; tíos y primos.

**Doña María Menéndez, viuda de Alonso**

Falleció en Buenos Aires (República Argentina) el día 3 del actual mes de Agosto, la virtuosa señora doña María Menéndez, viuda de Alonso, que estaba informada de las mejores condiciones y con las que había sentido la inclinación hacia el bien y por lo que se había hecho digna del más sincero aprecio.

La familia de la extinta dispuso la celebración de funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Esteban de las Cruces, mañana lunes, a las once de la mañana.

Nos asociamos de todas veras al pesar de todos y de modo especial a sus hijos don Francisco, don Manuel, don José, don Prudencio, doña Aurora y doña Modesta; hijos políticos doña Claudia Pilar Alcora, doña Ludivina Rivero y don Francisco Riestra; hermanos doña Vicente Menéndez (viuda de Villa), doña María de la Concepción Menéndez de Junquera, don José y doña Bibiana Menéndez de Llanes; hermanos políticos don Alvaro Junquera, doña Benita F. de Menéndez y don Fernando Llanes; nietos Manuel, Carlos, Beatriz y Roberto Alonso, Avelino Alonso y Luz Riestra; sobrinos y primos.

**Sucesos locales**

UN SERENO PERSEGUIDO, O ¿QUIEN TIRO LA PIEDRA?

En la madrugada de ayer ocurrió en la Puerta Nueva un suceso, que pudo tener mucho de tragedia y tuvo muchísimo de cómico.

Como a las cuatro de la mañana bajaba corriendo por Arzobispo Guisasaola y entraba en la calle de la Magdalena un sereno, dando voces y haciendo disparos.

Detrás de él iban unas personas. En la calle de la Magdalena, a la presencia de una pareja de guardias de Seguridad, se detuvo todo el mundo, y en mucho amor y compañía marcharon juntos para la Comisaría el sereno, los que le seguían y los guardias.

Por el parte de la Comisaría, hemos visto que el sereno suplente de comercio hacía la siguiente versión.

Se hallaba hablando con una mujer junto a un Bar, cuando de improviso cayó a sus pies una piedra. Vió quién era el que la había arrojado, como a él, y le preguntó por qué le había apedreado; pero el individuo, por toda contestación, se abalanzó a él, le quitó el chuzo, le pegó y le tiró unos cortes con una navaja, causándole desperfectos en la chaqueta.

Entonces, al verse así agredido, echó a correr, y tras de él corría también su agresor, y otro individuo que salió de un bar, en que había entrado previamente su agresor.

Entonces echó calle abajo, gritando y disparando tiros al aire, hasta cinco que eran las cápsulas que tenía la pistola.

Como viase que seguían persiguiéndole, llegó hasta la calle de la Magdalena, en donde encontró a una pareja de Seguridad, que le auxilió, deteniendo a sus perseguidores.

Ya en la Comisaría, el supuesto agresor del sereno confesó que se llamaba Glicerio Fernández Cienfuegos, de veinte años.

Pero hace una versión del suceso, y dice que él tiró, sí, una piedra, mas no contra el sereno, sino contra una amiga de él que estaba jugando con el sereno. Entonces que éste le dió a él un palo, y él se revolvió como pudo, causando los desgarrones en la chaqueta del sereno, más no con navaja alguna de las que le fueron incautadas.

Que el sereno corría de miedo, y Glicerio, con su padre y un primo, siguieron al sereno para decirle que no disparase, cuando llegaron todos a la calle de la Magdalena, donde se bajó el telón, para tener el fin de función en la Comisaría.

**LE ROMPEN EL CARRILLO**

José González Sánchez denunció en la Comisaría al hecho de que un automóvil atropelló un carrillo que conducía un hijo del denunciante y le causó desperfectos, que valora en treinta pesetas.

**NINO ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA**

A la Casa de Socorro fué conducido el niño de 7 años, vecino de Buenavista, Víctor Asperilla González, que presentaba la fractura de la clavícula izquierda y la de las dos primeras costillas del mismo lado, mas otra herida contusa en el hombro derecho, otra en el cuello y otra en el occipital, por todo lo cual se reservaron los médicos el pronóstico. Pasó al Hospital.

Le atropelló una camioneta, y sobre de quién ha sido la culpa lo dirá el Juzgado. Es lo de siempre: que el niño se atraviesa, que se frena, etc., etc.

**MORRIDO POR UN CABALLO**

A Guillermo Pérez Menéndez, de 10 años, vecino de La Argañosa, le mordió un caballo y fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en un brazo.

ANÚNCIESE EN

"La Voz de Asturias"

**Plaza de Toros del Bibio GIJON**



EMPRESA:

Eduardo Pagés



**Domingo 19 de Agosto**



**Grandiosa corrida de MANTON**

Organizada por las Asociaciones de la Prensa de Gijón y Oviedo



**Manuel Mejías y José Mejías (Bienvenida)**

6 magníficos toros de CLAIRAC



**DE LA MUERTE VIOLENTA DE UN HOMBRE Ingresar en la prisión de Laviana un individuo acusado de un supuesto delito de homicidio, del que resulta inocente**

(De nuestro corresponsal)

Llegó a la prisión de esta villa, en conducción ordinaria, desde Cádiz, donde había sido detenido, un individuo al que se ha acusado de un supuesto delito de homicidio, hecho ocurrido en Asturias, según vamos a recordar en líneas posteriores.

El detenido de ahora llevaba residiendo en Cádiz desde la edad de tres años, en que fué llevado de Asturias, y no volvió a salir de aquella capital andaluza.

Se le ha detenido, a lo que parece, por la apreciación de una ligera coincidencia en el nombre.

Y vamos a la reproducción de los hechos que, seguramente, se recordarán en muchos años en Asturias, particularmente, en esta cuenca minera, puesto que los protagonistas del sangriento suceso eran muy conocidos, debido a los cargos que tenían en uno de los organismos obreros de España; nos referimos al Sindicato Minero Asturiano.

Fué el día 19 de noviembre del año 1921, cuando en la oficina de la mina de "San Vicente", explotada por el referido Sindicato y en la que como vigilantes estaba Belarmino Tomás y José Iglesias, se presentó a las tres de la tarde, el obrero picador Ramón Gutiérrez Fernández, casado, natural de Entrego, de 33 años, y después de unas palabras que él pronunció, con una pistola, según han declarado los testigos presenciales, efectuó varios disparos, causando a Belarmino una herida en un brazo y a Iglesias la muerte, producida por uno de los proyectiles, que le penetró a nivel del quinto espacio intercostal y otra que recibió en el tercio superior (cara interna) con el orificio de salida por la externa.

Dado a la fuga el agresor, las autoridades, en el "Boletín Oficial" y en la "Gaceta", por requisitoria, ordenaron la detención de Ramón con las señas suicientemente claras. Al menos así rezan en el "Boletín" del día 1 de febrero de 1923 y en la "Gaceta" de uno de los mismos días.

Pues a pesar de la claridad requisitoria, en 28 de junio de 1923, en Talavera de la Reina se detuvo a otro Ramón, completamente ajeno a este proceso, y si vino también conducido, fué porque con el envío de su fotografía, se desahó el error; pero tuvo que permanecer en la cárcel de aquella ciudad hasta que de aquí se proclamó su inocencia.

Ayer, conducido por la Guardia civil, ingresó el individuo a que aludimos en las primeras líneas, otro Ramón Gutiérrez Fernández, que nos contó su odisea:

—Yo me llamo así, como el que al parecer, mató a otro hombre; pero yo, desde la edad de tres años, que llegué a Cádiz, no salí de allí para nada. Allí me casé con María Domínguez Milla, el año 23. En la actualidad tengo 42 años. Desde el año 25 al 28, como jornalero, estuve trabajando en la plaza de toros de Cádiz, y desde abril de este último año, trabajo en la "Sociedad General de Obras y Construcciones de Bilbao", en el mismo Cádiz.

—¿Pero siendo así, usted ha de tener domicilio alguno?—le interrogamos.

—Claro, claro!—nos responde.

Y acto seguido nos alargó un crecido manojó de recibos de las mensualidades por la casa número 22 de la calle de Ramón Ventier. Y nos exhibe igualmente su acta matrimonial.

—¿Estuvo usted preso alguna vez?

—En la vida he tenido ni un minuto de contratiempo con nadie; menos con las autoridades.

—¿Y cómo ha sido el detenerle?

—Muy sencillo. A las cuatro de la madrugada del 7 de este mes, dos serenos, dos agentes de Policía y dos guardias de Seguridad, llegaron a mi domicilio, in-

vitándome ir a la Comisaría. Me dijeron en ella que había matado a un hombre en Asturias y que para Asturias iba. No han valido nada mis protestas ni las de personas solventes, que demostraban mi larga permanencia en Cádiz, de donde no salí desde que me avenciné en la villa.

—Y la conducción, ¿cómo la hizo y en qué condiciones?

—Me sacaron de la cárcel de Cádiz el día 15, ingresé unas horas en la de Madrid, llegando el 17 a Oviedo, en donde igualmente estuve desde las tres de la mañana hasta la una de la tarde, en que de ella me han sacado para la de esta villa, en la que, aparte de mi inmenso pesar por la inocencia mía, estoy encantado, como de Asturias, cuyas bellezas vine admirando para aliviar el efecto de mi detención.

La conducción desde León, por el comportamiento de las parejas, particularmente la del sargento que de Oviedo me trasladó, ha sido muy buena. Hasta la capital leonesa ni agua he podido beber, a pesar de la insistencia con que la pedía.

—¿Y comprobada su completa inocencia, puesto que yo mismo afirmo que no es usted Ramón el acusado, al libertarle cuenta con medios de volver a su casa?

—Esa es la parte más difícil, puesto que yo no tengo dinero; pero entiendo que un hombre que sufre una prisión ilegal y que se comprueba nada tengo que ver en el delito de otro Ramón, lo menos que se me puede hacer es llevarme al domicilio.

Quedamos de acuerdo en que las autoridades tienen el deber de volver a este individuo a su casa, facilitándole todos los medios necesarios. Trátase de un hombre que lleva en su cara el sello de una honrra de bien, y que en su conversación hace uso de una naturalísima corrección.

LAURO.

**Para San Mateo**

**Una representación de "Aida" al aire libre**

Al parecer se hacen gestiones para que, en las fiestas de San Mateo, como uno de los atractivos, que será magnífico, se dé una representación de la gran ópera "Aida" al aire libre.

¿Dónde la representación y quiénes los artistas?

Según nos informaron, al barítono ovetense, Augusto Ordóñez, le confiarán la misión de organizar el magno festival, subvencionarán éste para que haya una base que permita asegurar el aspecto económico.

El lugar, acaso la plaza de toros, acaso el Stadium.

De esta fiesta solemne nos hemos de ocupar a medida que haya noticias.

**En el Caño del Aguila Se ahorca una lechera muy popular conocida por "La Pondala"**

A media tarde de ayer corrió por Oviedo la noticia de que hacia San Lázaro se había suicidado una mujer.

Al enterarnos de lo ocurrido, supimos que la popular lechera conocida por "La Pondala", se había colgado, o por lo menos apareció colgada de una viga, en un tejadillo inmediato a su casa.

Vivia "La Pondala" en un barrio entre Villafraja y San Cristóbal. Todos los días venía a Oviedo a traer leche a su clientela.

Se llamaba Emilia y tenía 40 años. Era viuda dos veces y en la actualidad se decía que iba a contraer matrimonio por tercera vez.

A pesar de sus años, Emilia se conservaba muy bien y su aspecto era de mujer joven, de carácter franco y jovial.

Su aparente juventud era causa de cortejamientos. Ultimamente su novio era un conocido pintor, de su edad próximamente.

Tenía un hijo, llamado José, mozo de 22 años, labrador, porque "La Pondala" poseía tierras en Villafraja y a ellas se dedicaba por entero, logrando vivir del producto de la tierra y de sus vacas.

Nada hacia suponer que Emilia fuese a tomar tan fatal determinación, porque su carácter, siempre alegre, hacía creer que su vida se deslizaba tranquila y feliz.

Ayer, sobre las cuatro de la tarde de próximamente, su hijo José la halló muerta, colgada de una viga, como decimos. Al lado del cadáver había una silla, como de haber sido utilizada para suicidarse.

Inmediatamente cundió la mala nueva por el barrio, y alrededor de la casa se congregó un inmenso gentío.

A todo esto se había pasado aviso al juez, y enterado del suceso se presentó en el lugar del mismo el señor Aria de Velasco con los funcionarios judiciales, para practicar las diligencias y ordenar el levantamiento del cadáver, que en un coche de la Cruz Roja fué trasladado al Hospital, para practicarle la autopsia hoy.

No hay modo de indagar cuáles hayan sido las causas que impulsaron a la popular lechera de San Lázaro a tomar tan deplorable determinación.

Dícese que al mediodía de ayer (pero esto está sin confirmar), Emilia envió, por su hijo, una carta a un pintor que trabaja por cuenta de la empresa del ferrocarril del Vasco.

Durante todo el día de ayer se hacían mil conjeturas en el barrio, cada una caprichosa. En lo que todos coinciden es en que "La Pondala" llevaba una vida buena y ordenada, y por tanto se lamenta la desgracia, como nosotros la lamentamos.

**TONICO-APERITIVO SIN RIVAL "ANIBAL" VINO INSUPERABLE**



AGENTE GENERAL PARA ASTURIAS D. FRANCISCO ROMERO - OVIEDO

CIA. MATA-UNION DE BODEGAS ANDALUZAS - MALAGA

**Manuel Mejías y José Mejías (Bienvenida)**

6 magníficos toros de CLAIRAC

**BANCO CENTRAL**



CAJA DE AHORROS BANCO CENTRAL MADRID

MI SUCCURSALES Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES PROVINCIAS DE ESPAÑA SUCCURSAL DE OVIEDO

**¿Quiere Vd. invertir bien su dinero?**

**IRIS**

Pues adquiera un impermeable después de cotejar estos precios

Gabardina lana, tres telas, desde	Ptas.	40 00
Gabanes cuero, caballero, desde	>	40 00
Gabanes cuero, acolchados, desde	>	100 00
Cuerinas de señora, muy finas, desde	>	18 00
Checos niño, con capucha, desde	>	5 00
Capitas niño, desde	>	2 50

**26 modelos de señora**

En nuestra SUCURSAL en GIJON tenemos en existencias más de 25 000 impermeables de todas clases, que cedemos al público al precio de costo.

**¡OACION UNICA!**

Ventas al detall: Pi y Margall, 18 **GIJÓN**

Ventas al detall: Pi y Margall, 18 **GIJÓN**

Fábrica en San Sebastian Exposición y venta: Zabaleta, 38 y Bermingham F. Hernani. 9

**Venta directa del fabricante al consumidor**

# NOTAS DEPORTIVAS

## COCK--TAIL

**Lecturas de verano:**  
El Zaragoza se ha incorporado al centro medio riojano Pelayo.  
En cambio, parece que se queda sin los Chacartegui. Chomín ha firmado por el Athletic de Madrid y Juanito está muy indeciso.

Quiéren tener entrenador, y es posible que nombren a Platko.  
También parece que Calero está en tratos con el Zaragoza, pero desde luego ha ido Calero con el Levante a jugar a Badalona, y si gusta... se quedará en el Levante.

**Extranjeras:**  
Trasposos significativos han tenido lugar en la Gran Bretaña.  
Uno de ellos es del zaguero internacional escocés Nibloe, de Aston Villa, a Sheffield Wednesday, y otro, el de G. Beeson, de Sheffield W., a Aston Villa. Esto prueba que es cierto lo que se sospechaba: que entre estos clubs hay comunidad de intereses.

Otro trasposo de que se habla mucho es el de Coleman, que va a Middlesbrough, y por el cual pagó Arsenal el año pasado una importante suma a Grimsby.



**RICHARD**  
RELOJERÍA Y ÓPTICA  
Despachamos recetas de Oculista  
PLAZA DE LAREPÚBLICA, 10  
(ESCANDALERA)

Contra la obra de Cabot:  
Contra la estructuración han recurrido ante la Nacional el Levante, porque se cree con méritos para no jugar la promoción contra el Gimnástico, y el Elche y el Cartagena porque se consideran más que el Hércules.  
¿Queda alguien sin protestar?

Hablemos de las yolas. ¿Conocen este deporte?  
El domingo próximo se celebran los campeonatos de España de yolas, en San Sebastián. Hay inscritas, además de las tripulaciones guipuzcoanas, yolas catalanas y levantinas. Pero aún no se tiene ninguna noticia de que piensen acudir de Bilbao a estos campeonatos.

Desde luego, este año, apenas si se ha hecho nada en este bello deporte. Pero aun teniendo que la tripulación bilbaína carezca de preparación y entrenamiento, sería muy de nuestro gusto que acudiese a la lucha, seguros de que con su enorme entusiasmo salvarían el difícil papel.

Se escribe...  
"Ayer, en Sans, Góburu se despidió de la afición catalana. Actuaron de peones varios seleccionados barceloneses. Severiano dio la vuelta al campo, porque estuvo a la altura de un tal Ortiguita."

La culpa fué...  
Anteanoche, en Barcelona, Sixto Barros perdió por estar constipado. Fué derrotado por "Tuset".

Más puños.  
El campeón del mundo, patente americana, Vince Dundee, pondrá su título en

juego el día 6 de Septiembre contra su "challenger" Teddy Yarosz. El combate se disputará sobre el terreno de "baseball" del Club "Los Piratas", en Pittsburgh.

En Muan, Locatelli peleará el 20 de Septiembre contra el campeón del mundo de los pesos ligeros, juniors, Frankie Kliek.

**Bolos.**  
De los "baratinos", se está celebrando desde ayer, sábado, un concurso en las bologas de "Los Postigos".

Es sorprendente los aficionados que esta clase de concursos, a precios bajísimos la tirada, movilizan en todas partes, y paralelamente la afición que poco a poco van despertando, hasta el punto que hay bologas, como ésta del Postigo, en la que, pese a la frecuencia con que se dan concursos, la cantidad de participantes en los mismos, lejos de mermar, crece extraordinariamente.

Hoy, domingo, segundo día de tiradas, y mañana el tercero y último.

## En Caborana PARTIDO PARA HOY

Hoy, domingo, día 19, contendrán en el campo del rancho de Abaña, el Sporting del Norte, de Ciaño Santa Ana, y el Club Alegría, de Caborana, para disputarse una copa, donada por el Rancho.

## Ecos del Magisterio

**LO QUE PIDEN, CON JUSTICIA, LOS ASPIRANTES A INTERINIDADES**

El Consejo provincial de Primera Enseñanza debe hacer nombramientos de maestros interinos el día primero de Septiembre, y nosotros rogamos a ese Consejo reclame de quien corresponda relación de todas las vacantes que hay en la actualidad, a fin de que sean provistas en la fecha indicada, con lo cual se hace justicia a los aspirantes a interinidades y a los pueblos que no deben estar ni un solo día sin maestro.

Es preciso que todas, absolutamente todas las vacantes, sean provistas interinamente en primero de Septiembre.—Varios aspirantes.

Desde Avilés

## Fallece otra niña de la Colonia Escolar

(Por teléfono)

En el Hospital de Avila, donde había sido conducida a consecuencia de un recrudecimiento en la enfermedad que sufría, ayer tarde, a las tres, falleció la niña Angeles Rocas, de 12 años, que formaba parte de la colonia escolar de esta villa, que se halla veraneando en la Sierra de Gredos, siendo éste el segundo caso de defunción registrado en dicha colonia en pocos días.

Con el fin de hacerse cargo del cadáver de la niña, que será traído a esta villa, costeando los gastos el Ayuntamiento, salieron anoche para Avila dos familiares de la finada. Reciban los afligidos padres de la niña la expresión de nuestro sincero pésame.

## Colonia Escolar de Celorio

Relación de la segunda tanda de niñas y última de este año, que irán a dicha Colonia escolar, pertenecientes a nuestro Ayuntamiento, con expresión de sus domicilios.

Con antelación suficiente al día de partida se publicará en los periódicos de esta capital la fecha y hora en que han de marchar:

Alicia Alvarez Castelles, de Trubia; Isolina Segovia Ortega, de ídem; Maruja Soto Rodríguez, de ídem; Enriqueta Igoa González, de ídem; Anita González Sánchez, de Olioniego; María Fernández Arenas, de Tudela Veguín; Milagros Hidalgo Iglesias, de ídem; Luz Cayetano Valle, de ídem; Alda Alvarez García, Flórez Estrada, 13; Nieves Martínez Iglesias, Fontán, 17; Dolores Martínez Fernández, L. Alas, 42; Dolores González Pérez, Campo de los Reyes, 69; Salud Real Mendivil, Regla, 4; Josefina Marcos Riestra, Otero, 3; Manolita Casal Rodríguez, Santo Domingo; Elena Rionda Fernández, Caño del Aguila; María Díaz García, de A. Guisasaola, 6; María Luisa Alvarez González, de Fitoria; Agripina Menéndez Secades, de Pumarín; Elda González Rodríguez, de ídem; Maruja de la Concha González, Azcárraga; Dolores Rodríguez Alvarez, Regla, 13; Acacia González González, Postigo Bajo, 2; Felisa Rodríguez Herranz, Marcelino Fernández; Covadonga Menéndez Rodríguez, Tenderina.

Aurora Fernández Fernández, Trubia; Aurelia Lopez Fernández, de ídem; Dolores Alvarez Fernández, de ídem; Argentina Cuesta Martínez, de Olioniego; Luisa Iglesias Alvarez de ídem; María Rosal Valdeés, Tudela Veguín; Rosario Mortera García, de ídem; Maruja Muñoz Alvarez, Jesús, 18, cuarto; Celia Arias Samales, Foncelada, 38; María Antonia Fernández Coronas, L. Alas; Manolita Secades Alvarez, Campoamor; Matilde Reguera Alvarez, Travesía Pumarín; Marcelina Suárez Naves, Santa Susana, 11; Solita Alonso Díaz, Puente del Prado, 3; Jacinta Camacho Mozo, Foncelada, 30; Argentina Cambor Cam-

## SALON HURVA

Las mejores permanentes con los últimos peinados de la moda y las más baratas.

ASTURIAS, 2.-OVIEDO

## Compañías Francesas Chargeurs Reunis y Sud-Atlantique

Para BRASIL-PLATA

10 Agosto. JAMAIQUE  
2 Septiembre. GROIX  
Tercera clase, Ptas. 665,70  
22 Septiembre. MASSILA  
Tercera clase, 737,70

En camarote cerrado, 35 pesetas.

## COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Para La HABANA y VERACRUZ

22 Octubre. MEXIQUE  
26 Noviembre. MEXIQUE  
Tercera clase, a La Habana, Ptas. 559,45  
Id. a Veracruz » 602,70

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA

29 Agosto. «CARMARE»  
admitiendo carga y pasajeros de Cámara.

Para más informes:

ANTONIO CONDE, HIJOS - VIGO  
LUIS TABOADA, 4

## Accidente de trabajo Perece un obrero en el grupo minero de Pumarabule

En el grupo minero de Pumarabule se ha registrado un sensible accidente de trabajo. Fué la víctima el obrero Vicente Caruja Dindurra, de 43 años y vecino de la parroquia de Valdesoto, en el concejo de Siero.

Se hallaba el Dindurra dedicado a la tarea de rellenar una rampa, cuando se produjo un corrimiento de tierras, el que le alcanzó y sepultó, hasta el punto de que cuando acudieron varios compañeros en su auxilio el infeliz era ya cadáver.

Inmediatamente quedaron suspendidos los trabajos en señal de duelo.

Intervino el Juzgado de Instrucción de Siero, que dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio parroquial, para la diligencia de autopsia y la inhumación.

Nuestro pésame a la familia del desventurado obrero.

## Acuse de recibo

## Un saludo del Presidente del Centro "Hijos de Oviedo"

Hemos recibido un atento saludo de don Bernabé A. Fernández Peña, nuevo Presidente del Centro "Hijos de Oviedo". Agradecemos y aceptamos su ofrecimiento, al que correspondemos con el nuestro para ayudar a la Sociedad, para cuya presidencia se le ha designado acertadamente.

blor, Villafria; Rosario Uría Gámez, de P. Santo Domingo; Aurora González Casal, L. Alas, 20; Carmina González Carús, Fray Ceferino; Conchita Carvajal Alvarez, Argañosa; Angelina Díaz Casaprima, Caveda; Angeles Martínez Fernández, Postigo Bajo, 17; Angeles Samper Rodríguez, M. Fernández; Pilar García Sánchez, Tenderina Baja, 7; Josefina Sánchez Alvarez, del Rayu.  
Suplente: Elena Ardit Martínez, de Santo Domingo, 19.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
D. O. M.

**Don Joaquín González García**  
Falleció en Ciaño-Santa Ana (Casanueva), el día 20 de Agosto de 1933, a los 29 años de edad.  
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Felipe y doña Mercedes; tíos y demás familia,  
Tendrán lugar los funerales en la iglesia parroquial de San Andrés, el martes día 21 del presente a las 9 y media de la mañana.

## BIBLIOGRAFIA Notas municipales

### "NUEVAS FORMAS"

Revista de Arquitectura

Acabamos de recibir el cuarto número de la hermosísima Revista de Arquitectura, cuya dirección artística corre a cargo del joven y reputado arquitecto asturiano don Luis Prieto Bances.

Este número es un alarde editorial que no sólo no desmerece de los anteriores, sino que los mejora. En él figuran los trabajos siguientes:

Edificio para una Sociedad de Seguros y Previsión en Colonia, por los arquitectos K. Wach y Rosskotten.

Barriada de casas económicas "El Viso", en Madrid, por el arquitecto don Rafael Bergamín.

Edificio de Administración de Servicios municipales, en Graz, por Rambald Steimbuechel-Rheinwall y Oswald Seuter (ingenieros) y el arquitecto Hubert Gessner.

Hotel particular, en Madrid, por don Eduardo Figueroa.

Un Club náutico en Valencia, por Goerlich y Fungairiño.

Estancia en una villa de Viena, por S. Theiss y H. Jaktsch.

Vivienda de un médico, por el mismo.

Soleamiento de edificaciones, por el ingeniero Juan Arnott.

Bibliografía.

Como se ve, es un número completo, magnífico de fotografías.

ESTUDIO FOTOGRÁFICO  
**DUARTE**

Suspende sus trabajos los domingos y días festivos desde el día 15 de Julio al 31 de Agosto.

ANÚNCIESE EN  
"La Voz de Asturias"

## INFRACCIONES EN EL SERVICIO DE AGUA

El jefe del servicio de aguas—nos dijo el alcalde señor Castañón—me comunica lo siguiente:

"Los inspectores del servicio, en las diferentes inspecciones que realizan, observan que hay muchos contadores colocados sin dar de alta en las oficinas, y otras veces los contadores cambiados, sin que exista ninguna referencia en el Negociado".

Como todo esto ocasiona graves trastornos en las oficinas para proceder a la liquilación, el alcalde llama la atención a los propietarios urbanos, advirtiéndoles que todas estas deficiencias serán castigadas con graves sanciones, ya que por otra parte, no se puede hacer ninguna modificación ni colocación sin el previo conocimiento y autorización de la Alcaldía.

## Los pueblos se divierten

## Festejos en la provincia

### En Caborana

Sabemos que en Caborana se ha constituido una Comisión de festejos encargada de organizar los que se pretenden celebrar el presente año en dicha localidad, los días 25, 26 y 27 del mes en curso.

También nos comunicaron que los jóvenes componentes de la aludida Comisión tienen preparado un programa excelente. Ahora lo que hace falta es que el Comercio contribuya, aportando su granito de arena en lo que económicamente se refiere para mayor esplendor de dichas fiestas.

Habrán carreras de aros y sacos, fiesta del "Bollu", grandes concursos, una iluminación como nunca se vió en el "Canamal", y serán amenizadas dichas fiestas por una notable banda de música.

**Que no falten nunca en su mesa los famosos**



**LITHINÉS del D'GUSTIN**

Son, el régimen, más seguro y agradable para enfermos y sanos. Realizan considerable economía, haciendo en su casa un agua agradable, aséptica y digestiva.  
Sus excelentes cualidades son, curativas y preventivas.  
Están indicados para el tratamiento en casa (evitando gastos en balnearios) de la gota, la diabetes, los reumatismos, las enfermedades del hígado, de los riñones, de la vesícula, de la piel, del estómago y de los intestinos.  
El éxito de los LITHINÉS DEL DR. GUSTIN ha hecho surgir numerosas imitaciones, a veces peligrosas, y es prudente cerciorarse que aquitos y cajitas llevan el nombre del Dr. GUSTIN.

**DE VENTA EN TODAS PARTES**

Tlfo. 3690 **Hijo de FONTELA** OVIEDO  
**URIA, 42**  
Especialidad en Artículos para Caballero y Niño  
Cortes Trajes novedad desde 30 Ptas.  
Confecciones-Camisería-Trajes baño  
GRANDES COLECCIONES

**en verano....**

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

NOTAS DEL DIA

Los aviadores soviéticos en París y... ¡viva la paz!

A medida que aumentan los carifios de Mussolini hacia Austria y Alemania, se estrechan magnificos lazos "pacifistas" entre Francia y Rusia.

Pero vamos a cuentas: venir o predicar contra la guerra en un país como el nuestro, que no quiso participar en la europea y cuya Constitución dice que "renuncia a la guerra como instrumento de conquista", venir a impugnar aquí es lo mismo que mentar el vino en casa de un abstemio.

Digámoslo con claridad: Levantar en España una bandera contra la guerra es una solemne tontería, porque aquí nadie quiere la guerra, y aunque la quisiera, sería lo mismo; pues siendo Azaña ministro de la Guerra empezó por decir que no tenemos fusiles, ni ametralladoras, ni cañones, ni siquiera miniciones, y cualquiera comprende que para presentar el pecho limpio al enemigo, bien estamos en casa.

¿Saben los jóvenes marxistas, internacionales y soviéticos, que los aviadores de la U. E. S. S. han estado en Francia? Pues si no lo saben, se lo vamos a contar nosotros; pero bueno será citar antes otros antecedentes.

Desde que Alemania se retiró de la Sociedad de las Naciones, todos los esfuerzos de Mussolini se han encaminado a volver a los antiguos lares. Y no es que a Mussolini le interese mucho la Sociedad de las Naciones, y ahí está aquel famoso Pacto de los Cuatro, ideado, discutido y firmado a espaldas de Ginebra.

Pero ¡ay!, Mussolini que, como todos sabemos, le tiene a Francia un "carifio" entrañable, está viendo cómo se van desarrollando las relaciones extradiplomáticas entre Francia y Rusia, que han dado lugar a un convenio entre las dos naciones del que no puede salir nada bueno. Francia, lo sabe todo el mundo, está armada hasta los dientes. Rusia no le va en zaga, pues en lo que se refiere a aviación de combate, es probablemente la primera potencia del mundo.

Como se sabe, los socialistas y los comunistas han llegado en Francia a la constitución del frente único, para luchar contra la guerra y el fascio. (No necesitamos decir a nuestros lectores, porque lo hemos repetido mil veces, que en España no hay una sola idea original cuando se trata de aceptar lo malo de otras naciones.)

E... Ya tenemos en Francia el "frente único", ese que también se ha querido copiar en España (¡siempre copiando!), aunque sin resultado.

Pues bien; los aviadores soviéticos han llegado a Francia en misión oficial. ¿A qué? ¿A abrazar a sus hermanos del frente único, gente pacifista y simpática? ¡Bueno, bueno! Han ido a tratar con los "cochinos burgueses", como dice un diario francés, para realizar la alianza franco-rusa y romper la erisma a algunas potencias europeas apenas llegue el caso, que a este paso no tardará en llegar.

Los jóvenes rojos españoles creerán que los aviadores soviéticos habrán almorzado en París con Blum, Faure, Cachin, Magnot y demás frentistas... Pues entérense, porque los datos los tomamos de un diario parisino: Han almorzado con Mr. Rosenberg, encargado de Negocios de la Unión Soviética en Francia; general, Denain, ministro del Aire; ayudante Giscard d'Estaing; generales Michaud, Keller, Tulasne, Houdemont, Laure y Gamelin; almirante Gensoul, coroneles Odic, Seanneaud, Martin y Gerodias; comandante Masnou, capitán Doucaud y el ex presidente Herriot. ¡Como ven, todo el "obrerismo" de Chouvi le Roi!

¿A qué venir predicando en España contra la guerra? ¿No sería mejor que se marcharan a Rusia a predicar? Aquí no hay que hacer nada; es allá donde hay que hacer y no poco. Pues no deja de ser gracioso que mientras en España están los jóvenes rusos atronándose los oídos con el "¡Abajo la guerra!", estén entretanto sus magníficos ídolos tratando en Francia con diplomáticos y banquetando con todo el militarismo francés. ¡Si eso no es hacer el primo, venga Dios y lo vea!

DEL GOBIERNO CIVIL

SE REANUDA EL TRABAJO EN GIJÓN

A primera hora de la mañana le comunican al gobernador, desde la Comisaría de Policía de Gijón, que se habían reanudado todos los trabajos de limpieza y de abastecimientos en aquella ciudad.

La noticia se la confirmaba el alcalde de Gijón a la primera autoridad de la provincia, poco después.

LE VISITA EL DIRECTOR GENERAL DE MINAS.—DENTRO DE MUY POCOS DIAS QUEDARÁ RESUELTA LA CUESTION DE LA FABRICA DEL NITROGENO

Estuvo en el despacho del gobernador, acompañado del secretario del Sindicato Hullero, señor Berjano, el director general de Minas, señor Sáez de Santamarina.

Esta autoridad, le confirmó la noticia de que el director general de Industrias vendrá a La Felguera, el día 26, para asistir a la clausura del Certamen Nacional del Trabajo.

Luego hablaron de qué ya el señor ministro se iba a hallar en Asturias, no fuese tan sólo del Certamen de La Felguera de lo que se ocupara, sino que se le enterase de otros problemas importantes y especialmente que visita la Fábrica de Nitrógeno.

Desde luego, respecto a esta cuestión, el señor Sáez de Santamarina le dio la seguridad de que dentro de muy pocas semanas, acaso de muy pocos días, este asunto quedase total y satisfactoriamente resuelto, porque ya se están estudiando las cifras y el propósito de poner en marcha la fábrica es decidido.

La empresa envió ya al Ministerio los datos relacionados con la producción mínima que es necesaria a la fábrica para su sostenimiento y el precio a que ha de venderse la misma, y sobre ella se está trabajando intensamente en el Ministerio, para darle una fórmula rápida.

EL LUNES ESTARA EN ASTURIAS EL DINERO DEL CREDITO HULLERO

Otra noticia muy satisfactoria que nos dió el gobernador, recogida por él del director general de Minas, es que para el próximo lunes estará en Asturias la total cantidad del crédito hullero que concede el Estado para las explotaciones asturianas.

La noticia es de todo punto consoladora, porque con la realización de ella, se dará fin a los pequeños conflictos que diariamente surgen y aunque no tenga máxima importancia, siempre trastornan, en parte, la buena marcha de los trabajos y distraen la atención de las autoridades, causando el consiguiente quebranto.

UNA NOTICIA QUE INTERESA A LOS FERROVIARIOS DE LOS ECONOMICOS

Nos mostró el Gobernador anoche un telegrama del Ministro de Obras Públicas contestando a otro suyo del día 13, en el que textualmente se lee: "Reitero anteriores ofrecimientos sobre próxima solución régimen de readmitidos en Compañías no afectas al Estatuto Ferroviario, que espero serán realidad inmediatamente."

Este telegrama se refiere a la consulta que le hizo el Gobernador civil al Ministro sobre la situación de algunos despedidos del Ferrocarril de los Económicos de Asturias.

LA EXPOSICION ARTISTICA DE AVILES

Por la mañana de hoy, irá al Gobernador a Avilés con el objeto de asistir a la inauguración de la Exposición de Artistas Asturianos.

Cree el Gobernador que asistirá al Director general de Bellas Artes, señor Chicharro, aunque nada avisó, lo que pudiera suponer su deseo de que no se le espere oficialmente.

EN EL CAMPOAMOR

Una charla de tres minutos con la "vedette" Conchita Leonardo



La Compañía de revistas de Maravillas está en Oviedo y actúa con éxito grande en el Campoamor. Esto lo sabe ya el público que de seguro desfilará por la sala para hacerse la ilusión de que está en la playa sin necesidad del mar, a juzgar por los maillots, y lo que guardan los maillots, que aparece en el escenario, o sea el ejército de vicetiples capitaneadas por esa bella rubia que es Conchita Leonardo, "vedette" nacional que resiste todas las comparaciones por odiosas que estas sean. Nosotros hemos ido también al teatro ni más ni menos que si estuviésemos de comisión en Madrid y un amigo nos ha invitado a saludar a la Leonardo para que pudiésemos convencernos de que en esta artista se da el caso único de que aún es más bonita de cerca que en la escena.

Aceptamos, y mientras los tramoyistas cambian el decorado, las vicetiples se visten para enseguida volver a desnudarse y la estrella se pone un nuevo pijama, irrumpimos en su camerino, convencidos una vez más de la paradoja que suponen estos cuartos tan llenos de trajes para unas chicas que casi siempre han de salir sin ropa.

Conchita Leonardo tiene muchas cosas bonitas—cuerpo de verdad escultural, ojos verdes, grandes, insondables; una dentadura que de tan perfecta dá miedo, un pelo tan dorado que nos asaltó la duda de si será bañado en oro, y así cuantas gracias se imagine el lector—, pero sobre todo una simpatía grande y el que por no darse importancia, sea la "vedette" más bonita y más "vedette" de España, de Méjico y de todas las Repúblicas americanas, que ahora se han

POR LOS TEATROS

LUISITA ESTESO, EN EL PRINCIPADO

Luisita Esteso nos ha presentado la Modern Review ("así, en extranjería, ella que es tan castiza), con varias atracciones y una orquesta americana y Havana creada y dirigida por Carús.

La presentación es bonita, y una docena de "boys" que tocan diversidad de instrumentos y dan al conjunto gran variedad de timbres, son el cañamazo sobre el cual actúan los números que constituyen las atracciones.

Estas son la vedette moderna Angelines Paris, una joven muy rubia y muy bella, que aún está un poco en agraz, porque es joven, pero que canta con gran finura y viste (digámoslo así), con elegancia.

Otra de las atracciones es la pareja Zinara y Moviel, dos bailarines acrobáticos, un atleta él y una bonita escultural ella, que hacen bailes con poses clásicas y para que no falté nada, saltan desde la estatuaria griega hasta las escenas de la Porte de la Villette.

Sale después Soledad Miralles, intérprete del canto y del baile andaluz. Esta artista suplir la voz con el estilo; pero, en cambio, bailando es algo extraordinario.

Pocas veces se ha interpretado el baile andaluz con mayor galanura y donaire.

Y no hay que decir que la mayor atracción es la propia Luisita Esteso, que por sí sola se basta y se sobra para llenar el teatro. Ya nos es bien conocido su género, gracioso, ironista y des-

propuesto inútilmente hacemos la competencia en esto de los valores femeninos indígenas.

Cuando la Leonardo habla con nosotros está vestida de coronel de granaderos del número que recuerda a la Mac Donald, en una comparación impropia, pues Conchita es mucho más guapa, interesante y elegante que la estrella del cine, y que se chinche la Paramount.

Nos dice que estuvo en Oviedo haciendo comedias, de damita, cuando apenas era una niña, con la Compañía de la Moraga. Es decir, que antes decía versos ingenuamente y en la actualidad luce sus espléndidas bellezas con la misma ingenuidad, pues Conchita Leonardo tiene a nuestro juicio la virtud de ser una artista frívola y sin embargo no se parece en nada a esas frívolas que lindan con la precocidad, residiendo quizá en esto la razón de que sea la niña mimada de Madrid y que ahora, tras un pequeño descanso, cansada de ponerse la camisa de la Pompadour un año seguido, haya de prepararse a debutar con la nueva Compañía en un teatro madrileño y para estrenar las revistas que le ha hecho su maestro...

La charla, como en las conferencias telefónicas, ha terminado. Timbres, llamadas a escena, nuevas visitas y el que nosotros hayamos de seleccionar un pirope entre tantos como se nos ocurren, elijamos una foto y pongamos punto a la graciosa postal veraniega que es la estancia en Oviedo de Conchita Leonardo, "vedette" nacional cien por cien y mujer mil por mil. Y ahora, para comprobarlo, vayan al Campoamor y nos darán la razón. ¡Palabra!

LOS INTERESES MUNICIPALES

Ayer hubo una nueva reunión para tratar de la colocación del saneado papel del empréstito de Cultura

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la anunciada reunión de diputados y representantes de entidades bancarias y particulares para tratar de la colocación de láminas del empréstito de Cultura y Aguas.

La reunión fué presidida por el señor alcalde, y a ella asistieron los diputados liberales demócratas, señores Miñor, Muñoz de Diego y Martínez, que llevaba, además, la representación de don Melquiades Alvarez y los de Acción Popular, señor Fernández Ladreda, Moutas y Merás; representantes del Banco Asturiano, Banco Herrero, Banco Español de Crédito, Banco Central y Previsores del Porvenir.

De los distintos particulares de quienes se había solicitado el concurso, algunos enviaron representación, y otros expresaron por carta su adhesión e interés por el éxito de la empresa. Asimismo se recibió una carta de la Caja Asturiana de Previsión Social, manifestando que desde luego esta entidad está dispuesta a tomar el papel necesario, con arreglo a lo que decidieran los demás Bancos.

Los representantes de los Bancos manifestaron que no llevaban instrucciones concretas, pero que podrían adelantar que existía la mejor buena disposición para tomar el papel necesario.

Todos los reunidos, unánimemente, convinieron en las ventajosas condiciones en que se hallan las láminas, ya que se ceden al tipo de noventa y por estar próxima la fecha de vencimiento de uno de los cupones, asciende el interés hasta un seis por ciento, aproximadamente.

También se puso de manifiesto la firmeza de las garantías del empréstito, ya que pueden considerarse como tales las escuelas que se construyan, las subvenciones del Ayuntamiento, importante un millón cuatrocientas mil pesetas y las del Estado, que ascienden a 1.200.000 y otras garantías municipales, como la renta de Aguas, extraordinariamente considerable. Por su parte, el alcalde anunció que está confeccionando una

nota demostrativa del pujante estado económico del Ayuntamiento.

La impresión de los reunidos era francamente optimista, y todo hace presagiar que la colocación de láminas será un verdadero éxito.

Los directores de los Bancos procurarán que los Consejos de Administración respectivos, cuya buena disposición en ya conocida, acuerden la adquisición de este papel en las cantidades suficientes, y cubiertas las demandas de los Bancos, el remanente será ofrecido a los particulares más significados de Oviedo.

Finalmente se acordó recabar de la Prensa el caluroso concurso en favor del éxito de estas operaciones.

El hecho de que publiquemos la anterior información, dándole toda la importancia que merece, demuestra que, como siempre, LA VOZ DE ASTURIAS acoge con carifio cuanto suponga la defensa de los intereses de Oviedo, en este caso, como los de Asturias siempre que de ello haya ocasión.

Los deseos del Ayuntamiento de colocar el papel del Empréstito de Cultura y Aguas no pueden ser más legítimos ni más necesarios, y para esa obra ofrecemos, desde luego, como decimos, nuestra modesta colaboración. Sin embargo, bueno será recordar a alguno de esos concejales que de todo hacen política, cómo han sido ellos los causantes de que esa operación no haya tenido el éxito que merece, ya que invirtieron el papel en obras para las cuales no estaba destinado, que lo depreciaron y que, incluso, hubieran conducido al descrédito al Municipio; pero como ahora parece que se impone la necesaria rectificación, somos los primeros en hacer nuestra esa declaración de que el papel del Empréstito de Cultura y Aguas es muy saneado, debiendo merecer la atención de los capitalistas, mucho más cuando se halla garantizado por las mismas obras a que se destina, las escuelas, y sobre todo porque el Ayuntamiento aunque no tenga buenos concejales, sí tiene auténticas fuentes de riqueza.

Es de esperar, pues, que las entidades y personas pudientes atiendan la invitación del Municipio y que entre todos evitemos el que se pierda el construir de una vez las escuelas que tanto necesita Oviedo.

pedid vino de OPORTO ROYAL. Reptes: RODRIGUEZ Y VALDES-TRUBIA

LA CORRIDA DE HOY EN GIJON

Todo hace esperar que sea un éxito enorme el sugestivo mano a mano de los hermanos "Bienvenida"

Decididamente este año las corridas de Gijón van a ser un éxito por todo, por el tiempo, que se muestra espléndido ante la acertada confección de los carteles, y de modo especial por el resultado, que a juzgar por la primera, van a tener las corridas.

Que la espectáculo es extraordinaria para la corrida de hoy en el mano a mano de los Bienvenida lo demuestra la venta de localidades, si bien es cierto que a ello contribuye la baratura de los precios y el extraordinario cartel que en Asturias tienen Manolo y Pepe Mejías, los dos grandes toreros cuyas actuaciones por estas plazas constituyen otros tantos éxitos.

Otro atractivo de la gran corrida es la rifa de un precioso mantón de Manila, obsequio principalmente dedicado a las mujeres que de seguro han de asistir en gran número al festejo. Cada localidad lleva el número correspondiente y la rifa tendrá lugar o bien entre el tercer y cuarto toro o acaso al final, pues ello depende de la marcha de la corrida.

En Gijón, la animación es extraordinaria y hoy, como sucedió el día de Beñoña, se darán cita en la vecina ciudad los amigos de toda Asturias, sin faltar, desde luego, ningún buen aficionado a los toros.

Notas de Sociedad

BODA DISTINGUIDA

En la capilla del Carmen, de Salinas, artísticamente ataviada, unieron el viernes sus destinos la bella y gentil señorita María de los Dolores de la Llave y Alas y el distinguido joven don Arturo Sauras Fernández, odontólogo con ejercicio en esta villa.

Los novios llegaron al altar del brazo de sus padrinos, que lo fueron la madre de él, doña Agueda Fernández de Sauras, y el padre de ella, coronel de la Aviación militar, don Joaquín de la Llave, siendo la unión bendecida por el culto presbítero don Joaquín Fernández Ocharan, que pronunció al final sentida y elocuente plática.

Terminada la ceremonia nupcial, los numerosos invitados se trasladaron a la toldilla del Club Náutico, donde se les sirvió espléndido lunch, después del cual los nuevos esposos salieron para Santillana del Mar, desde donde continuarán viaje por la costa vasca, deteniéndose breve temporada en Zarauz, para regresar a esta villa, donde fijarán su residencia.

Disfruten incabables venturas y re-

ciban nuestra enhorabuena, extensiva a sus distinguidas familias.

VIAJES

—Veranea en Llanes la distinguida familia de don José María Saro.

—Saló para Villaviciosa el competente empleado del Banco Asturiano de Industria y Comercio, don Ramón García, estimado amigo nuestro.

—Salieron para Pamplona a pasar una temporada las bellas señoritas Paquita Laurea y Eulalia Beortegui.

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.